

**SEVILLA**  
 Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINOESA, 30  
 Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25348  
 25 ejemplares, 1,75 pts.

# El Liberal

**SEVILLA**  
 Suscripciones: SEVILLA: Un mes..... 2 pts.  
 PROVINCIAS: Trimestre..... 6  
 EXTRANJERO: Trimestre..... 15  
 Número suelto, 10 cts.

DE TODAS PARTES

## El pánico financiero en Francia

Ante la inminencia de una bancarrota, y por el miedo a una fiscalidad agresiva, los capitales franceses emigran o se ocultan.  
 El Fisco, puesto en guardia, anuncia, desde luego, que no se arredra y que de ninguna manera habrá de abdicar su derecho de echar su mirada inquisidora sobre las cuentas de los Bancos y sobre los cofres de particulares que existen en los establecimientos de crédito.  
 Tal pánico ha producido esto, que al punto empezó la desbandada de capitales de los Bancos y la retirada de fondos que en los mismos existían en depósito.  
 Dice un despacho de París que en una sola semana la cantidad retirada de los Bancos ascendió a dos mil millones de francos, lo que demuestra el pánico que en el pueblo francés se ha desencadenado en estos últimos días.  
 Comentando esto «Figaro», dice que volvemos a la Edad Media, pues por todas partes habrá escondrijos y dineros encerrados en los sótanos ó sepultados en el interior de los muros.  
 La crisis mundial, verdaderamente, prepara grandes sorpresas, y las menos extraordinarias no serán, sin duda, las políticas, sino las que va germinando la futura economía que, en definitiva, es el resorte principal de las transformaciones políticas en todo el mundo.

UN ENSAYO PÓSTUMO DEL CONDE APPONYI

## EL ESTADISTA MODERNO

y II

Cuando un pueblo recurre a las armas, aunque sea para librarse de una injusticia, difícilmente se detiene una vez lograda la victoria. Naturalmente, quiere obtener el precio de los sacrificios que le ha costado la guerra de reparación, é impone a su vez condiciones que hacen imposible una verdadera reconciliación.  
 Hay, desde luego, excepciones a esta regla general. Como ejemplo citaremos la paz concertada con los Boers de Africa del Sur por Inglaterra. Otorgó al enemigo vencido la existencia nacional que le era indispensable y le convirtió así en uno de los miembros de la Comunidad británica. Merece citarse igualmente la paz concedida por Lincoln a los Estados del Sur después de la guerra de Secesión; entregados a merced de los vencedores, les restituyó en la integridad de sus derechos de Estados miembros de la Unión, restableciendo de este modo la unidad de los Estados Unidos.  
 Hallamos un ejemplo típico de aquella otra clase de paz y de sus consecuencias en la obra de Bismarck. Concluyó con Francia en 1871 una paz nefanda, cuyas consecuencias fueron duras reverses. Pues bien: el mismo Bismarck había concertado, cinco años antes, en 1866, una paz excelente con Austria, con la cual convirtió en aliado al enemigo de la víspera. Semejantes ejemplos me parecen concluyentes: enseñan el camino que debe seguirse para evitar nuevas guerras. Reconciliarse es excelente, pero no reñir es infinitamente mejor.

Ante esta transformación de las relaciones entre los pueblos, ¿cuál es el tipo de estadista que conviene a un mundo nuevo, caracterizado por su declaración colectiva de renuncia a la guerra como instrumento de política internacional? Los creadores de la Sociedad de Naciones se propusieron un objetivo más modesto: el de oponer serios obstáculos a la guerra. El organismo de Ginebra se hallaba aún lejos de trabajar con la seguridad necesaria para representar una transformación fundamental de las relaciones internacionales. Mas ya se ha rebasado esa meta al proclamar y aceptar en un tratado solemne la abolición de la guerra. En el fondo del problema práctico hay el del tipo nuevo de estadista, que ha de guiar a las naciones en un camino también nuevo; porque, de hecho, todas ó casi todas padecen aún la influencia del imperialismo.  
 La crítica que hemos hecho del sistema de paz que sólo prepara nuevos conflictos nos sirve para determinar ese tipo. El estadista del mundo nuevo, del mundo de la solidaridad y del pacto que quiere abolir las guerras, no piensa ante todo en las posibilidades de un conflicto futuro, sino en los medios de evitarlo. Su política consistirá en poner de acuerdo el honor y los intereses legítimos de su país con el honor y los intereses legítimos de las demás naciones. No estudiará por lo tanto a esas naciones extranjeras principalmente como posibles adversarios, cuyos recursos bélicos se computa y compara con los de que uno mismo espera disponer; sino en su realidad íntegra.  
 El estadista moderno, de nuevo tipo, debe por lo tanto adquirir ante todo el difícil arte de ponerse mentalmente en el lugar de los demás. No comenzará por enojarse si halla disposiciones que contrarian sus propios anhelos; sino que tratará de comprender su base psicológica y examinar si hay ó no probabilidad de modificarlas. Habrá de diferenciarse, por lo tanto, del estadista imperialista así en lo intelectual como en lo moral. Es la filosofía de la historia lo que deberá tomar por base en la contemplación de las causas secundarias ó accidentales. La ciencia de lo permanente en la vida, despreciada por los hombres de Estado de tipo imperialista, le servirá de guía en la idea de conjunto de su política.  
 Y no puede objetarse que este tipo de estadista moderno sea menos patriota que el de tipo imperialista. Lo es de manera muy distinta, y desde luego superior. Porque de modo reflexivo, lo que trata de asegurar ante todo a su pueblo es la seguridad de sus verdaderos intereses, de la evolución completa de todas sus facultades, y no una expansión ficticia á expensas de los demás pueblos.  
 ¿Qué duda cabe que la política de tipo imperialista ofrezca episodios más brillantes, que suelen conceptuarse como «gloria»? Pero al precio de cuántos sufrimientos y, sobre todo, de qué riesgos, de qué reverses de fortuna! Cabe comparar el estadista de tipo imperialista y el del mundo nuevo á dos padres de familia: aquél arriesga el patrimonio de sus hijos en especulaciones audaces, prometedoras de enormes beneficios, pero que suelen abocar á la ruina; mientras que el otro busca inversiones seguras, en las que ni se buscan ni se esperan esas ganancias fabulosas, sino la conservación en gradual aumento del patrimonio familiar.  
 ¿Quiere ésto decir que debe renunciarse á la gloria si se escoge el camino político correspondiente á la gestión del padre prudente? Nada más lejos de mi pensamiento. No se trata de ello; no se diri-

## El nuevo Estado Mandchukuo



Pu-Yi, ex emperador de China, que con motivo de la creación del Estado Mandchukuo aceptó el supremo cargo de Regente.



Primer ministro del nuevo Gobierno del Estado manchú, á cuyo cargo ha sido elegido por su significación como tutor durante veinte años del Regente Pu-Yi.

(Continúa en quinta plana)

PASANDO EL RATO

## ¡Qué poquito tendrán ustedes que hacer!

### A los "trabajadores" del Ku-Kux-Klan

¡El último rato!  
 El Ku-Kux-Klan nos envía una tercera carta, amenazándonos con fieros males si no contestamos á sus macabras misivas.  
 La segunda carta recibida venía dentro de una enlutada caja de cartón que contenía un objeto que se movía como si estuviera vivo. Abrimos la caja y contemplamos un envoltorio negro también, del tamaño de una naranja. Nos revestimos de valor y al quitar el papel vimos, con

de un gracioso despacho que habia enviado á una revista madrileña que vió á Sevilla con las mismas negruras que ellos escriben. ¡Hay salero!  
 La segunda misiva es muy copiosa en fotografías; la artillería femenina, la campana que emplean para «doblar» por los muertos, ¡Los muertos! Los restos de un ejecutado últimamente que ha quedado hecho harina el pobre; un periodista pidiendo elemosia...  
 El texto es más «alegre» que en las misivas anteriores. ¡Hay miedo, amigos!



El ejecutor de «justicia» visto á través de la pantalla.

el asombro natural, que asomaba una mecha, chamuscada.  
 ¡Quietos!—nos gritaron los amigos—. No abras eso aquí. Déjalo en la calle y avísame á un guardia. ¡Eso es una bomba! ¡Esa es la mecha!

—Si esto no pesa—contestamos.—Estará cargada de pólvora. ¡Déjala eso!  
 Pero como nosotros no hemos conocido el miedo—como lo están oyendo, señores carbonarios—, continuamos quitando papel hasta que apareció... ¡un alcaucil! hermostimo.  
 ¡Y todavía resuenan las carcajadas!  
 ¡Como esa bomba deben ustedes mandar una docena, que es lo menos que hace falta en casa!  
 ¡Ya sabemos quiénes son los del Ku-Kux-Klan! Unos guasones con



Un condenado pidiendo perdón á los cruzados.

tiempo de sobra y una paciencia de pescador de caña.  
 Seguimos sacando cosas de la cajita misteriosa. Fotografías y dibujos espantosos y una larga carta en la que se nos vuelve á amenazar de muerte, se nos insulta después de muertos y se amenaza al alcalde de Sevilla con las siguientes «amables frases»:  
 «Muchos recuerdos para el señor La Bandera, al cual estamos siguiendo expediente para que «pame» á continuación de usted.»  
 ¡Ya lo sabe usted, don José! Pero no se alarme, que los que envían estas cartas deben ser amigos nuestros y acaso alguno sea compañero de usted, porque en la tercera carta viene un retrato de la hermana del presidente de la Sociedad, cuya efígie venía publicada en «Medicina Latina» ó «España Médica», recibidas últimamente.

Si. Deben ser médicos los terribles facinerosos. Médicos de poca consulta, acaso de los que piden quinientos de tres meses y la jornada mínima de media hora con descanso alterno.  
 «Los Cruzados de la Muerte», en su última misiva nos envían el texto



Una mano criminal. ¡No hay más que verla!

NOTAS

## Pequeñas observaciones

A los carteros no se les concede la importancia que en realidad tienen. Y son ellos, en verdad, los custodios fieles de todos los más valiosos secretos que guardan los ciudadanos. Por sus manos pasa el porvenir de muchas familias, y la pérdida de una carta puede ser fatal ó salvadora para su destinatario; de ella depende en muchas oportunidades el que un hombre haga un mal negocio ó contraiga ó no el indisoluble lazo, hoy disoluble lazo, del matrimonio.  
 Sin embargo, lo corriente es que la carta se reciba y se haga la pérdida ó el casamiento. Mas hay que considerar todavía las responsabilidades que envuelve el traer y llevar pequeñas remesas de dinero encerradas en la intimidad de una esquelita.  
 Y esta última circunstancia es la que ha perdido á un cartero de Frankfurt-an-Mein. El modesto funcionario sufría un dolor de cabeza muy antiguo, como que databa desde la guerra europea, y sustrajo veinte marcos de una carta para comprar específicos. El fin parecía, en este caso, justificar los medios; pero las autoridades no lo han estimado así. ¡Son tan incomprensibles los que están libres del dolor de cabeza!

En conclusión, es posible que el agente postal resulte condenado á la cárcel, donde, sin duda, aumentarán la cefalea y la necesidad de dinero. Pero todo ello no quita á la consideración que debemos al simpático y modesto funcionario reanfitrión de la correspondencia cotidiana.

En la noche de nuestra presentación le prometemos, como una broma más, que le dejaremos que pague.  
 ¡Son ustedes unos peluzos!... ¡Carbonarios de qué! ¡Cruzados de qué! ¡Gorriones! ¡Los Cruzados de la Muerte pidiendo que los conviden! No apareceréis, desde luego. Y si lo hacéis, conste desde ahora mismo que por lo menos uno va á dar de cara en el retrato de la hermana del presidente, única «cara conocida» que hemos visto hasta ahora.  
 Si seis capaces de cumplir vuestra amenaza, apareced donde indicáis,



El escudo del Ku-Kux-Klan. ¡Precioso!

«sueños de la vida», que dice el popular don Antonio.  
 Si sois, de verdad, carbonarios; si queréis cumplir vuestra sentencia, acudid á la cita y... llevad dinero.  
 Ahora, si os vais á presentar unas cuantas máscaras con los bolsillos del revés, dispuestos á tomar unas copas á cost del sentenciado, estáis «pero que muy equivocados».  
 ¡O la muerte ó nada! ¡Y á otra cosa, María Rosa!

GALERIN.

## DEL AEROPUERTO TERMINAL DE EUROPA

### Hoy ha sido aprobado el proyecto de Aeropuerto completo en Sevilla

Según noticias telefónicas recibidas por persona que nos merece absoluto crédito, en el Consejo de ministros celebrado hoy en Madrid se presentó, y fué aprobado, el proyecto de decreto para la construcción del Aeropuerto completo en Sevilla.  
 Dicho decreto aparecerá en breve en la «Gaceta», que ya ha publicado el de la construcción del poste de amarre, que habrá de quedar terminado durante el próximo mes de Mayo.

Ya, con motivo de la estancia en nuestra capital del ministro de Obras Públicas, señor Prieto, dimos cuenta á nuestros lectores, en detallada información, de las conclusiones que abarca la obra completa del Aeropuerto terminal y el presupuesto de la misma, que es lo que, según nuestro informador, ha sido aprobado en el Consejo de ministros de hoy.  
 Dichas obras se llevarán á cabo con la misma rapidez que las que dentro de pocos días han de comenzar por el levantamiento del poste de anclaje y demás complementarias de éste.

## El Congreso internacional del automóvil

Berlín.—Se ha celebrado en esta capital la sesión de apertura del Congreso Internacional del Automóvil.  
 Durante la sesión de apertura, el ministro de Comunicaciones del Reich, barón Eltz, pronunció un discurso, en el que subrayó la necesidad de reglamentar la competencia entre los ferrocarriles y los automóviles.  
 El barón Eltz terminó su discurso haciendo votos por el éxito del Congreso.

## DIPUTACION PROVINCIAL

### Manifestaciones del presidente, señor Casas

#### El viaje de los señores Azaña y Prieto á Sevilla

El presidente de la Diputación, señor Casas, al regresar esta mañana de Madrid, ha hecho á los periodistas las siguientes manifestaciones:  
 Ayer tarde me comunicó en el Congreso el jefe del Gobierno, señor Azaña, que habia aparecido ya en la «Gaceta» el decreto para realizar la primera parte del Aeropuerto de Sevilla y continuar los trabajos hasta ultimar los acuerdos del proyecto definitivo antes de la fecha concertada con la casa Zeppelin.  
 Con este motivo—dijo el señor Casas—, indiqué al señor Azaña la conveniencia de que realizara un viaje á Sevilla para inaugurar las obras del Aeropuerto, y el jefe del Gobierno me aseguró entonces que «cuando se ultime lo relativo á estas obras y otras más de positivo beneficio para Sevilla, vendría á inaugurarlas en unión del ministro de Obras Públicas, señor Prieto.  
 Aprovechando esta ocasión, expuse al señor Azaña como hace más de año y medio estoy pendiente de poder resolver el convenio económico con el Instituto Nacional de Previsión para construir un nuevo Hospicio provincial en Sevilla, y el jefe del Gobierno me ofreció que se ocupara de este importante asunto con igual interés que se habia ocupado de otras cosas que á Sevilla afectan.  
 Por lo tanto, puedo tener ahora la confianza de que esta aspiración, tenazmente sostenida por la Comisión gestora de la Diputación provincial sevillana, se va á convertir en realidad en fecha próxima, como asimismo podemos tener la seguridad de que á mediados del mes próximo han de venir á Sevilla los señores Azaña y Prieto; este viaje, de carácter oficial, en primer término, es posible que tenga otras derivaciones de carácter político.

#### LA SITUACION SOCIAL Y POLITICA EN SEVILLA

Con motivo de la información publicada por el periódico madrileño «Estampas»—continuó diciendo el señor Casas—, se ha renovado el interés en Madrid por las cosas de Sevilla, y con tal motivo ha sido invitado por la Casa del Pueblo para dar una conferencia sobre la situación política y social de nuestra ciudad.  
 Es preciso que los representantes en Cortes digan en Madrid la verdad escueta y llana y que no se colabore por algunos diputados al pesimismo y concepto derrotista que en Sevilla existe; los representantes en Cortes tenemos la obligación de buscar soluciones á los problemas de la ciudad, defendiendo á Sevilla con toda energía, poniendo al servicio de su causa toda su actividad é inteligencia; pero jamás, por espíritu partidista ó por miopía de visión de lo que será el porvenir sevillano, se debe colaborar en la obra de descrédito que en torno á Sevilla se está haciendo, quizás con un interés bastardo.

## SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Isidoro ha tenido lugar la firma del contrato de esposales de nuestro querido amigo don Jacinto Pérez González con la distinguida señorita Carmen Rey Márquez.  
 Actuaron de testigos por parte del novio don Miguel Corujo Sánchez y don Federico Vergés Paulin, y por la de la novia, don Manuel Tejero y don Manuel Rey.  
 La ceremonia se celebró en la intimidad, debido al luto que guarda la familia del novio.  
 Nuestra enhorabuena.

Se encuentra enferma la niña Angela María Téllez Girón y Estrada, duquesa de Osuna y Uceda, hija de la duquesa viuda de estos títulos y nieta de la marquesa viuda de Villapanés.

### Se ha firmado el contrato de construcción de buques para Méjico en España

Méjico 17.—Se ha firmado el convenio—contrato—de construcción de buques en España con destino á la República mejicana.  
 Al salir de efectuar la firma el embajador de España en la dicha República, señor Alvarez del Vayo, dijo que le llenaba de satisfacción este asunto, pues si bien no tiene nada de extraordinario el que Méjico se decidiera por España, que tiene una industria naval muy sólidamente reputada, el hecho de que las ofertas españolas hayan sido hechas por su mediación le satisface en alto grado.  
 Los españoles no olvidarán nunca el hecho de que Méjico haya convertido en realidad el hispanoamericanismo, lo que es necesario, ya que en España no deja de haber bastante gente escéptica.

## La Prensa extranjera

### LA «NATION BELGE»

«Un famoso misterio, el del estado de espíritu del pueblo ante el espectáculo del bolchevique mundano, ó más precisamente, del revolucionario ruso. En vano es que se piense en indignarle, enumerando los castillos, autos y fincas de nuestros más distinguidos marxistas. Que se alardee de profesar el más feroz anticapitalismo y nadar en los capitales, el pueblo lo encuentra natural y hasta divertido; ¿Cómo ocurre esto?  
 Renan explica en alguna parte que el siero, en la Edad Media, gozaba verdaderamente de la potencia y del bienestar de su señor; había solidaridad y reversibilidad de condiciones, de hecho en la extrema cohesión de la sociedad medioeval.  
 En nuestra disolvente democracia no es más que con los suyos con quien el propietario se siente solidario.»

### «LE TEMPS»

Sobre las posibilidades políticas de Hitler, este periódico de París dice: «El verdadero interés de la lucha se resume en la cuestión de saber si los nacional-socialistas obtendrán la mayoría absoluta, lo que permitiría al canceller Hitler desprenderse de la tutela de los conservadores y de los nacionalistas, ó si al día siguiente de las elecciones del 5 de Marzo tendrá que decidirse, por falta de una mayoría parlamentaria homogénea, á un Gabinete presidencial de coalición, en cuyo caso el «Führer» podría muy bien buscar el entendese con el centro católico para desembarazarse del control de los barones y de los nacionalistas.»



MADRID.—Las señoríjas represent antes de las bellezas regionales, con Margarita Kirgu, en la función celebrada en honor de las primeras.

EL CINE

"Rebeca".—L. Oréns.

La película de este título ofrece ancho campo al arte ingenio de Marian Nixon en el desarrollo de un asunto sencillo, influenciado del matiz religioso que desde algún tiempo a esta parte dan algunas productoras americanas a sus obras.

En ésta se trata de la conversión de un hombre indiferente a todo sentimiento de aquella índole, ganada su voluntad por la práctica de una obra de misericordia a cargo de la protagonista.

Ralph Bellamy acompaña con evidente acierto a Marian en este "film", muchas de cuyas escenas evidencian un depurado arte fotográfico.

Completando el programa, se proyectó una película de dibujos animados en colores—nueva modalidad de este género—, que es de lo mejor que hemos visto, y que ha merecido unánimes elogios por su impecable factura y la ingenuidad de sus trucos.

"El dinero tiene alas".—Coliseo España.

El dinero tiene alas y hace que las personas improvisoras pretendan remontarse a lugares desde los cuales la caída es más peligrosa.

Esto sucede a la protagonista del "film" ofrecido ayer en la pantalla del Coliseo España.

Hasta tal punto es dañosa la caída de la mujer manirrota, que sabechea la vida de los cónyuges lejos de los mundanos placeres, la paz espiritual de ambos tiene su más sólida base en el miedo a ser nuevamente ricos.

Provechosa lección, amenizada a lo largo de la película por escenas de una gran comicidad, a la que da mucho juego el admirable actor Willy Rogers—héroe de "La corte del rey Arturo"—, en unión de Dorothy Jordán.

"El dinero tiene alas" está muy bien de fotografía y sonidos.—G.

Ingresos municipales

Ingresos efectuados en la Caja municipal el día 15: Arbitrios ordinarios, 13.532'72 pesetas. Arbitrios indirectos: carnes, pesetas: 7.409'12; vinos, 3.679'70. Arbitrios extraordinarios (leyes de 1914), 3.437 pesetas. Total, 28.058'54 pesetas.

Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir

Servicio meteorológico nacional

Radiograma recibido del Observatorio Central (Madrid) a las doce horas del día de hoy

Sevilla 17 de Febrero de 1933. Continúan las presiones altas al Sudoeste del Archipiélago británico y las bajas en la costa occidental de Marruecos y en el Mediterráneo Oriental.

Nieva en el Norte de Alemania, y en el Centro de Europa el tiempo es bueno con pocas nubes y temperatura baja.

Soplan en España los vientos flojos de la región del Norte, en general. Desciende la temperatura, sobre todo en la meseta central, y el cielo está bastante nublado, y se registran ligeras lluvias en Levante y Baleares. (En Palma 12 litros por metro cuadrado).

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 17 grados en Sevilla y Málaga y la mínima de hoy ha sido de ocho grados bajo cero en Avila. En Madrid la máxima de ayer fué de ocho grados y la mínima de hoy ha sido de dos grados bajo cero.

Tiempo probable: Andalucía y Levante, vientos de la región del Norte y cielo con nubes.

Marejada en el Mar Balear. Resto de España: Cielo bastante claro y frío.

Centro Regional y Oficina Meteorológica de la Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir

Las temperaturas de la cuenca, son:

En Córdoba la máxima de ayer fué de 12 grados y la mínima de hoy de dos grados.

Jaén, 10 y 4, respectivamente. Baeza, 4 y 0. Cabra, Santo Cristo, 8 y 1 bajo cero.

Arjona, 8 y 2. Eolija, 15 y 3. Santa Elena, 5 y 1. Ubeda, 5 y 1. Linares, 9 y 2. Araucana, 10 y 2. Andújar, 11 y 4. Llerena, 14 y 0. Húscar, 5 y 1. Siles, 9 y 1. Observatorio de Tablada, 17 y 2.

F. U. E.

Se ruega a los delegados de Cámara Federal asistan a la reunión que se celebrará mañana sábado, a las diez de la noche, en el sitio de costumbre.—El secretario.

GOBIERNO CIVIL

EN EL EXPRESO DE HOY REGRESO DE MADRID EL SEÑOR GARCIA LABELLA

Después de permanecer varios días en Madrid regresó en el expreso de esta mañana el gobernador, señor García Labela, siendo esperado por el secretario del Gobierno civil, señor Verdú; comisario jefe de Policía, señor Vargas; comandante de las fuerzas del Cuerpo de Seguridad, señor Corras, y secretario particular, señor Fernández Orts.

Desde la estación de la Plaza de Armas marchó al Gobierno civil, retirándose a descansar a sus habitaciones particulares.

Al mediodía, y por conducto del señor Fernández, saludó a los periodistas que hacen información en ese Centro oficial, enviándoles recado de que de momento carecía de noticias de interés que comunicarle.

Letras de luto

Hoy hace un año dejó de existir el capitán del Ejército don Francisco Lametú Muñoz, persona muy estimada en Sevilla por su carácter jovial y otras cualidades, por lo que dejó en todos cuantos le conocían y trataban el más perdurable recuerdo.

En la iglesia de San Buenaventura se ha celebrado solemne misa de "Réquiem" con responso en sufragio por su eterno descanso, asistiendo al piadoso acto muchos de los que fueron sus compañeros de Arma y otras numerosas personas de la intimidad de los dolientes, a los que renovaron el pésame.

A su viuda, doña Sofía Meléndez de la Fuente; hermanos políticos y demás familia, entre ella nuestro querido compañero don José Rodríguez Cansino, reiteramos la más sentida condolencia.

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A. SURTIDOR DE GASOLINA

La Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A., saca a concurso la agencia para la administración del surtidor de Los Palacios, número 737, instalado en la carretera de Los Palacios-Utrera, kilómetro 1, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto y a disposición de los concursantes en la Agencia Comercial de C. A. M. P. S. A. de Sevilla, con oficinas en Santo Tomás, número 17, todos los días laborables, de diez a doce de la mañana, hasta el 4 de Marzo, en que quedará cerrada la admisión de proposiciones.

DE CUBA

Sobre la reclamación del Encargado de Negocios de España al Gobierno cubano

Habana.—Muchos rumores han circulado estos últimos días respecto a la reclamación presentada por don Rafael Forns, encargado de Negocios en Cuba, sobre la muerte del joven Mariano González Gutiérrez.

La existencia de la reclamación en que se pedía una indemnización para los padres del joven abatido a balazos y el incoamiento de causa criminal a los policías que le mataron, ha quedado comprobada con las conversaciones sostenidas en Madrid entre don Luis de Zulueta, ministro de Estado español; doctor Mario García Kohly, embajador de Cuba en España, y el señor Luciano López Ferrer, nombrado recientemente embajador de España en Cuba. Se nos asegura que el incidente ha quedado resuelto satisfactoriamente en las mencionadas entrevistas.

Declaraciones que no se pueden contestar

A causa de unas declaraciones de la Secretaría de Estado publicadas en la Prensa habanera, afirmando que el joven González Gutiérrez no era español, el doctor Rafael Forns escribió una réplica, la cual no se pudo publicar por haberlo impedido la censura.

Sobre este hecho formuló también su protesta el encargado de Negocios español.

La actuación del señor Forns

La actitud del diplomático español fué apoyada por un cablegrama del ministerio de Estado de su país, en que se le daban instrucciones bastante enérgicas para seguir la reclamación presentada.

También es cierto que el doctor Rafael Forns, que es médico, solicitó estar presente en la autopsia al cadáver de González, ó practicarla él personalmente, solicitud que no fué atendida.

El señor Forns lleva solamente un año desempeñando el cargo que ocupa y poco antes del incidente que relatamos había solicitado su traslado a una importante capital europea, traslado que quedó en suspenso con motivo de la reclamación mencionada.

El doctor Rafael Forns ha recibido fervientes testimonios de simpatía de la colonia española y de diversos sectores de la misma sociedad cubana. No es de extrañar, pues hasta hoy las representaciones diplomáticas españolas no se habían preocupado como es debido de proteger los intereses y las vidas de los españoles que tanto han contribuido al desarrollo y progreso de la hermosa isla antillana.

MUNICIPIO

Manifestaciones del Alcalde

El alcalde, señor La Bandera, manifestó esta mañana a los periodistas que había recibido la visita de cumplimiento del director de la sucursal del Banco de España, señor Barba Farrugia, y de los magistrados jueces de instrucción de los distritos de San Vicente y del Salvador, señores Onorato Peña y Caño Manuel.

Agregó que se hallaba muy satisfecho con las noticias particulares que había recibido hoy en orden a que con esta fecha se firmaría por el ministro el complemento del total de las obras que han de realizarse para establecer en nuestra ciudad el Aeropuerto terminal de Europa.

Academia de Bellas Artes de Santa Isabel de Hungría

El miércoles, día 15, celebró junta general esta Corporación, presidiendo por el excelentísimo señor don Gonzalo Bilbao, asistiendo además los académicos señores Sánchez Pineda, Rico Cejudo, Gómez Gil, Díaz Molero, Hernández Díaz, conde de Ybarra, y el secretario, Sebastián y Bandarán, habiendo excusado su asistencia por enfermedad el señor Rodríguez Jurado.

Terminado el despacho ordinario, dióse cuenta de haberse recibido para la biblioteca de la Corporación, el discurso del académico señor Hernández Díaz, y el último ejemplar del "Boletín de la Sección de Buenas Letras".

El académico señor Rico Cejudo, comunicó a la Corporación que en muy breve plazo le donaría una hermosa acuarela del profesor don Francisco Ramos, agradeciéndole ésta mucho y haciéndole constar así en el acta.

Terminada la magna empresa de la restauración de las vidrieras de nuestra incomparable Iglesia Mayor, por unanimidad acordó la Academia felicitar por oficio y muy efusivamente al eminentísimo y reverendísimo señor cardenal-arzobispo y a los señores don Francisco Murillo y don Francisco Javier de Luque, arquitecto, por la parte muy principal que en dicha acertadísima restauración han tenido, extendiendo también dicha felicitación a la "Casa Maumejean" que la ha realizado con general alabanza y singular acierto.

También ha oficiado la Academia al señor director jefe de la Fábrica de Tabacos, rogándole que de las pilas que sustentan la verja exterior de la misma sean quitados los carteles anunciadores de espejuelos, que tanto afean el monumental edificio, poniendo letreros en dichas pilas que así lo avisen.

CARTERA DE NOTICIAS

Instituto de Criminología.—Universidad de Sevilla

La conferencia anunciada para el próximo sábado 18, a cargo del señor don Luis Jiménez de Asúa, se aplaza hasta fecha que se anunciará oportunamente.

¡SEÑORAS! VICENTE BRU

comunica a su numerosa clientela que deja de prestar sus servicios en la Peluquería La Española, Rioja, 13, y ofrece su nuevo Salón en Avenida de la Libertad, 31, entresuelo. Teléfono 26.897

Escuela Social

El próximo sábado 18, a las siete de la tarde, pronunciará en la Universidad su anunciada conferencia el profesor de esta Escuela señor don Ignacio de Casso y Romero, sobre el tema "Algunas ideas sobre el problema de la tierra".

MEDIAS PARA VARICES de seda, hilo y algodón. Precios de fábrica. LA CAUCHO, Francos, 21; Amor de Dios, 40.

Con fecha 14 del actual se ha publicado en el "Boletín Oficial" de la provincia el nuevo Reglamento de carnes que ha sido recientemente aprobado por el Ayuntamiento.

PLATA MENESES

Todas las iglesias, capillas, oratorios españoles tienen estos objetos. Venta, Sierras, 8.

Se encuentra enfermo nuestro estimado amigo el teniente de alcalde y presidente del Patronato de la Escuela de perfeccionamiento industrial de Sevilla, don Enrique Jiménez González.

Desémosle el más pronto restablecimiento.

El miércoles 22 del actual dará comienzo en la capilla del Museo, a las siete de la tarde, el solemne quinario que la Hermandad del Santísimo Cristo de la Expiración y Nuestra Señora de las Aguas consagra a sus titulares en cumplimiento de sus estatutos.

Durante los días del quinario ocupará la cátedra sagrada el reverendo padre fray Modesto Eizmendi, religioso del convento de San Buenaventura de Sevilla.

El día 26 se celebrará la función principal, estando el panegirico a cargo del canónigo de esta Catedral don Antonio Mañes Jerez.

Durante los días 20, 21 y 22 se celebrará en esta capilla el jubileo circular de las cuarenta horas.

Con el título "Un caso de justicia" recibimos un escrito firmado por un guardia, en el que se dice que la Guardia municipal ha visto con satisfacción y simpatía el ascenso otorgado al inspector de segundo jefe del Cuerpo al inspector de segunda clase don José Corvetto, querido y respetado de todos, fiel cumplidor de sus deberes y defensor de todo lo que redunde en beneficio de aquella Corporación.

Añade el escrito que en esta forma de los ascensos por rigurosa antigüedad se debía proceder en adelante, aunque el Reglamento diga que los cargos de primero y segundo jefe deben ser desempeñados por oficiales del Ejército.

FAJAS Y BRAGUEROS de todas clases a precios de fábrica. LA CAUCHO, Francos, 21; Amor de Dios, 40

Hemos recibido el número seis de la revista mensual "Guadalquivir", lujosamente editado, como los anteriores, que contiene el siguiente sumario:

Inauguración de los riegos del Guadalquivir por el entonces ministro de Obras públicas don Alvaro de Albornoz en Mayo de 1931.

Algo sobre la lucha antipalúdica en las obras del canal del río Vinar. Las normas.

Labor de la Delegación de servicios hidráulicos del Guadalquivir durante el pasado ejercicio de 1932.

Riegos del valle inferior del Guadalquivir.

La reforma agraria.

¿Se van a construir 300 casas?

Esta mañana han celebrado una extensa entrevista, con el ingeniero señor Haro, de la S. A. Los Remedios, los miembros directivos de la Asociación de funcionarios municipales señores Almeida, Ruiz-Pérez y Navarro, ultimando detalles para la construcción de 300 casas individuales en manzanas y aisladas para los componentes de dicha entidad, que representaban.

De llegarse a un acuerdo, significaría esta labor un paliativo al paro actual.

Así esperamos llegue a ser en beneficio de dicha organización de funcionarios, y en general para la clase obrera sevillana, que en la construcción de dichas obras emplearía centenares de brazos obreros.

LEA V. MAÑANA "EL LIBERAL"

¿Sufre usted del Estómago e Intestinos?

SERVETINAL

(GUMMA)

EL SERVETINAL, producto mundialmente conocido por su maravillosa eficacia, logra imponerse una vez más, con el presente caso.

Don Juan Alcaráz, residente en Algodor (Madrid), nos escribe la inter esantísima carta que dice textualmente lo siguiente:

Señor don A. Gummá.—BARCELONA. Algodor 28 de diciembre de 1932
Respetable señor: Faltaría a un deber de gratitud si no le manifestase lo siguiente:
Durante cinco años mi esposa, Dolores Valiente, venía padeciendo fuertes dolores de estómago, con frecuentes vómitos, por cuyo motivo estaba sometida a un régimen especial en la alimentación y muchas noches, aun teniendo apetito, se privaba de comer por temor a que los dolores no la dejasen descansar.
Cansado ya de tratamientos que de nada le servían, compré un frasco de SERVETINAL, y como después del primer frasco se notó mejoría, seguí comprándolos, hasta cinco, dejándolo ya de tomar por haberle desaparecido los dolores.
Profano en Medicina, no sé si su específico será bueno o malo; lo único que sé es que desde hace seis meses que tomé el último frasco se encuentra completamente bien, come lo que le apetece, ha ganado cinco kilos en peso, tiene buen color y no le queda más que el recuerdo de los sufrimientos pasados.
Puede hacer de la presente el uso que estime oportuno.
Atentamente le saluda su afmo, s. s. q. e. s. m.

Firmado: JUAN ALCARAZ

S. J. C. Algodor (Madrid)

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5,80 pesetas (fimbria 0,30 incluido), en Centros de Específicos y Farmacias y en SEVILLA: Farmacia Central, Viuda de R. J. Urbano, Campana, 20, Francisco Gil Fernández (Farmacia El Globo), Centro Farmacéutico Sevillano, Plaza de Argüelles, 34, Viuda de Juan Fernández Gómez, S. en C., Aranjuez, 2, Angel Ferres, Plaza de la Encarnación, 34, y Manuel Alcoucer y Compañía, Laraña, 3 y 10-SEVILLA

EL LIBERAL hace veinticinco años

Ojeada retrospectiva

17 DE FEBRERO DE 1908.

Falleció en nuestra capital don Juan Sánchez Lozano, distinguido periodista y destacada personalidad en el partido liberal. Fundó y dirigió durante muchos años el diario 'El Progreso'...

caba aquel día un artículo preguntando si el Gobierno estaba decidido a ocupar todos los puntos del Norte de Marruecos, aptos para alijos de armas. Decía que convenía saberlo, con el fin de calcular los gastos que ocasionaría la empresa...

Ateneo de Cultura y Cooperativismo Regional Andaluz

Asamblea de constitución



En la tarde del pasado domingo, día 12, y en el local de Benavente, tuvo lugar la primera asamblea de esta entidad cultural y cooperativista, con asistencia de una gran concurrencia de obreros e intelectuales. La Comisión organizadora, presidida por el doctor Fernández Escobar, abre la sesión...

DE ESPERA

Una carta del Alcalde

Señor director de EL LIBERAL. Distinguido señor mío: En contestación a la denuncia formulada por don Juan Fernández, inserta en el número de ese diario correspondiente al día 14 del actual, le ruego la publicación de las siguientes líneas:

beres de ciudadano, puesto que no ha formulado ninguna queja ni reclamación ante esta Alcaldía, limitándose a dar a la publicidad, con inaceptable ligereza, un cúmulo de falsedades, por las que le serán exigidas ante los Tribunales las responsabilidades que ha contraído...

Compre su calzado en el Bazar Joyería Son los mejores CALLE HARINAS

El déficit en el presupuesto japonés

En reciente discurso pronunciado por el ministro de Hacienda japonés, Sr. Kore Kiyu Takahashi, estimaba los gastos para el actual presupuesto de su país en 1.780.000.000 de yens, ó sea con un aumento de 250.000.000 de yens en relación al presupuesto anterior...

Al comenzar a regir el presupuesto actual, el ministro de Hacienda anunció ya que se registrarían considerables disminuciones en la recaudación normal y que el déficit sería considerable. En Septiembre último el ministro declaró que había disminuido en 70.000.000 de yens la recaudación general...

Aspirina advertisement featuring an illustration of a person and the Bayer logo. Text: 'Sorprendida por la lluvia... la ropa mojada y, claro está... un constipado. No será nada si toma Vd. en seguida Aspirina'.

Relojes de todas clases y marcas. Antes de comprar vea los precios en el Bazar Joyería CALLE HARINAS

Asociación Profesional de Estudiantes de Bellas Artes y Artes Industriales F. U. E. Sección de Música

Programa para la tercera audición musical que se celebrará el próximo domingo 19 de los corrientes en el Paraninfo de la Universidad. Primera parte: Orgía, Turina. Por la señorita Carmen Fonseca...

Coliseo España advertisement for the play 'EMMA'. Text: 'Coliseo España Sábado 18 de Febrero UN ESTRENO SENSACIONAL EMMA La realización más admirable de MARIE DRESSLER EMMA Es una tragedia en tono menor amasada con la sencillez emocionante de cada momento de nuestra vida: : : :'

¡.....! 'Estoy inquieta por tu larga ausencia y no puedo admitir más tiempo el pretexto de tu bronquitis. ¿Ignoras que el PECTORAL RICHELET cura radicalmente esa enfermedad? Ese tratamiento tiene fama en toda Europa y está recomendado por los médicos como el remedio más eficaz para la curación de la bronquitis, los catarros crónicos y el asma'.



PECTORAL RICHELET advertisement. Text: 'No es un jarabe más. Es una maravillosa conquista de la ciencia moderna que rápidamente calma la tos, facilita la expectoración y permite que el aire penetre libremente en los pulmones. No tiene ni azúcar ni alcohol por lo cual es inofensivo para los delicados de estómago y diabéticos. Sirve para hombres, mujeres y niños desde los cinco años'.

PASTILLAS RICHELET advertisement. Text: 'Ese leve escalofrío... que siente al salir del teatro, puede originarle un grave catarro o una pulmonía. ¡Prevéngase! Métase en la boca una Pastilla Richelet que protegerá sus bronquios y pulmones, haciendo abortar la enfermedad al iniciarse'.

El paso de la Enramadilla. En las columnas de éste y otros periódicos hemos leído frecuentemente artículos y cartas sobre el estado de la Avenida de la Enramadilla, sin que hasta ahora hayan surgido efectos ninguna de las numerosas peticiones que en pro de la reformación de la renombrada (por este motivo) avenida se vienen haciendo con frecuencia.

Banda municipal. Programa que ejecutará la misma en los jardines de Cristina a las tres y media de la tarde del domingo. Con motivo de cumplirse el cincuentenario de la muerte del glorioso Wagner, y como modesto homenaje a su memoria, en la segunda parte del concierto se interpretará la obertura y gran marcha de la ópera 'Tannhäuser'.

CORDOBA. Un incendio. Comunican de Bujalance que en la venta conocida por 'El Son', de aquel término, se declaró un violento incendio, a causa de haber hecho explosión un farol de gasolina. Las pérdidas causadas por el incendio, tanto en el edificio como en los enseres del establecimiento, se valoran en 3.500 pesetas.

Partido republicano radical. NUEVO COMITE DE DOS HERMANAS. En la noche del pasado jueves celebraron una importante reunión los republicanos radicales de Dos Hermanas.

Alcalde condenado. La Audiencia provincial de Córdoba ha condenado a la pena de ocho años de inhabilitación al alcalde socialista de Adamuz, Francisco Romero, por el delito de desobediencia.—Viguera.

EL ISTMO OAFES LA CORONA Los mejores a 11, 12 y 13 pesetas kilo. Córdoba, 4 y 6 - Sevilla

Farmacias de guardia el domingo 19. Señora viuda de Murillo, Plaza del Altozano número 15. Don Matías Sopena, San Pablo número 55.

URODONAL que limpia la sangre. se expone en frascos de triple cubita para una cura completa. LEA V. MARANA 'EL LIBERAL'

DORMITORIOS Y COMEDORES de lujo, estilo moderno, a precios de LIQUIDACION. Bazar de muebles LA CAMPANA. Plaza del Duque, 8, próximo al Hotel de Roma.

Teatro Cervantes Hoy :: ESTRENO :: Hoy de la interesante producción documental YNGAGI (GORILA) EXPLICADA EN ESPAÑOL Precios siempre populares: Butaca, UNA pta.—General, 0,30

DE ALEMANIA

Las Exposiciones del año 1933

La primera gran exposición entre las muchas que Alemania se prepara a celebrar en el curso del presente año habrá tenido ya lugar ó estará á punto de cerrarse cuando esta crónica se publique. Para el día 11 de Febrero ha sido convocada, en los pabellones de Kaiserdamm, la industria automovilística internacional, y las noticias que sobre el carácter del Salón del Automóvil de Berlín circulan en visperas de su inauguración, son indicación clara de que su celebración marcará una etapa interesante en el desarrollo técnico de la industria automovilística. No menos de 23 fábricas de automóviles alemanas y 19 extranjeras presentarán sus últimos modelos, entre los cuales habrán de llamar particularmente la atención los nuevos pequeños coches de tres ruedas construidos por diversas fábricas para sortear, por este procedimiento, el obstáculo que á la popularización del automóvil oponen las elevadas cargas fiscales, ya que en Alemania los vehículos de tres ruedas no pagan impuestos ni exigen de la persona que los conduce la posesión de un permiso de conducir.

Pero esta exposición de automóvil, que tanto interés ha despertado, no será, ni con mucho, la única que se celebre en Berlín. Lo menos diez exposiciones de importancia se sucederán, desde principio hasta fin de año, en la capital de Alemania. Una de las más interesantes desde el punto de vista general será, sin duda, la llamada «Exposición de la Mujer» abierta durante cinco semanas, desde el 18 de Marzo hasta 23 de Abril. La organización de este original Certamen es obra de todas las grandes asociaciones femeninas alemanas, cuya vitalidad y fuerza económica son considerable, gracias á los tres millones de asociados que han logrado reunir en su seno. Las diversas secciones de la «Exposición de la Mujer», representativas de la influencia femenina en la familia, el hogar y las actividades profesionales, han sido concebidas y serán realizadas por mujeres exclusivamente. Los hombres serán admitidos únicamente en calidad de visitantes y podrán dar su opinión... á condición de que sea favorable como cumple á caballeros bien educados cuando se trata de juzgar una obra de señoras. No en vano se celebrará en Berlín, coincidiendo con la «Exposición de la Mujer» una «Semana de Cortesía».

Desde el 20 hasta el 28 de Mayo Berlín albergará la 39 Exposición Ambulante (así llamada, porque cada año se celebra en una ciudad distinta) de la Sociedad Alemana de Agricultura. Será ésta, sin disputa, la exposición más importante del año. Por las impresiones hasta ahora recogidas en las oficinas centrales de la entidad organizadora, puede preverse con seguridad la llegada á Berlín para asistir á la Exposición de Agricultores de más de medio millón de forasteros. El transporte del enorme material que ha de exponerse en el Certamen (maquinaria, ganado, productos) ha hecho necesaria la construcción de una nueva estación de mercancías aneja á los terrenos de la Exposición, cuya extensión no será inferior á 600.000 metros cuadrados. Más de 800 ejemplares de ganado vacuno, rigurosamente seleccionado, 300 de ganado caballar, 700 de ganado de cerda, lanar y cabrío, figurarán en la Exposición, cuyas secciones de maquinaria agrícola, métodos de cultivo, explotación de industrias agrícolas, etc., serán asimismo altamente interesantes. Simultáneamente con la Exposición de Agricultura tendrá lugar en Berlín una Exposición de Jardinería, en la cual los floricultores alemanes harán gala de su arte consumado, sobre todo en el cultivo de tulipanes. Hacia fines de Agosto tendrá lugar por décima vez la Exposición Alemana de Industrias de la Radio y en Septiembre y Octubre el ciclo de los Certámenes del año quedará cerrado con una exposición monográfica «Contra los Peligros», exponiendo los medios de defensa que la técnica, la precaución, la higiene y el seguro ofrecen para defenderse contra los peligros que la enfermedad, el tráfico, el trabajo industrial y otras mil causas crean en la vida moderna.

Sería injusto terminar esta crónica sin hacer mención de otras exposiciones, que no por tener lugar fuera de Berlín dejarán de revestir menos importancia. Así, por ejemplo: la que con el título «El jardín de nuestros días» tendrá lugar desde el 24 de Junio hasta el 10 de Octubre en los Jardines Herrenhausen de Hannover, ciudad cuyos parques espléndidos son ya una exposición permanente de jardinería; la Exposición Cinética que Colonia se dispone á inaugurar á fines de Abril; la de «Distracciones Dominicales», que tendrá lugar en Düsseldorf, la moderna metrópoli renana, durante el mes de Junio. Essen, el gran centro industrial de la cuenca de Ruhr, ha escogido este año para la exposición que tradicionalmente se celebra todos los veranos el tema «Electrotermia». Breslau celebrará desde el 5 al 13 de Agosto una Exposición de Panadería y Nuremberg en fecha todavía no fijada una Exposición de Pedagogía.

Carlos Schwarz.

Artículos para regalos Perfumería y Bisutería Bazar Joyería CALLE HARINAS Vida societaria VARIOS Los vendedores de periódicos La Sociedad de vendedores de periódicos «El Progreso», en Asamblea celebrada el día 15 de los corrientes, acordó por unanimidad mandar un telegrama de protesta por la terrible persecución que se viene infliriendo á los periódicos proletarios y órganos de la futura revolución española, «Mundo Obrero» y «C. N. T.», y por la última é injusta multa de diez mil pesetas á «Mundo Obrero», y al mismo tiempo se acordó hacer una cuestión en beneficio de ambos periódicos, como así se hizo, alcanzando la suma de seis pesetas, y hoy día 17, nuestro secretario segundo, Francisco Romero, ha enviado á sus respectivos directores de estos dos periódicos tres pesetas á que han sido beneficiados por esta humilde y pobre Sociedad. También esta Sociedad ha donado de sus fondos la cantidad de 25 pesetas para el Comité de lucha contra la guerra imperialista. Os saludó, la Directiva.

Agrupación de practicantes.—Continuación de la lista abierta por heridos en el caso reciente perpetrado contra esta Casa del Pueblo, por la Agrupación de practicantes de la U. G. T.: Lista anterior, 344,20 pesetas. Sindicato de Telefonos, 25 pesetas; Francisco Crespo, 2; José Milla, 1; Antonio las Heras, 5; María Gutiérrez, 1; Faustino Romero, 0,50; Francisco Moran, 0,50; Félix García, 1; Sebastián Ledesma, 0,90; Enrique M. Abades, 3; Juan Sánchez, 1; Juan Barrero, 1; un socialista, 0,25; Avelino Pardo, 1; José Vargas, 1; Francisco Cepero, 0,50; Sociedad obreras de la aguja, 10; Emilio Muñoz, 1; Emilio Vázquez, 0,50; Pedro Prieto, 0,50; Agustín Torrero, 0,50; José García, 0,50; J. Rueda, 0,50; Oreste de Rivas, 0,50; B. Castillo, 0,50; Bernardo Larra, 0,25; José Gallego, 0,25; M. Collado, 0,25; Antonio Liger, 0,50; José Mimbire, 0,25; J. Madame, 0,25; Antonio Alonso, 0,50; M. Gato, 0,50; Eduardo Rabán, 0,50; Juan Montes, 0,25; M. Torres, 0,25; José Pérez Macías, 0,50.—Total, 907,10.

CONVOCATORIAS

Sindicato general del ramo del vestir. (Sección de pelliceras y gabaneras).—Reunión el sábado, día 18 del corriente, á las tres de la tarde, en el domicilio social, calle Arenal número 3. Orden del día: Lectura del acta y correspondencia. Informe de la gestión del Comité para la semana de vacaciones. Posición á seguir. Proposiciones generales.

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL LIBERAL EL DIARIO MEJOR INFORMADO

En cada pastilla del Jabón Flores del Campo se concentra la primavera de los campos floridos. Su aroma encanta por su originalidad y finura. Suspende, por la suavidad que tiene y que transmite á la piel. FLORES DEL CAMPO Para evitar y curar afecciones de la piel (irritaciones, granos, eccemas, rojeces, etc.), use nuestro Jabón Sales de Arshona. Pastilla, 0,75 y 1,25. FLORALIA MADRID MEJICO

NOTICIERO DEPORTIVO

El equipo que el Madrid enviará á Sevilla, el que le recibirá aquí y el que enviamos para allá

La reaparición de Adolfo

Eran muchos los aficionados béticos que tenían verdaderos deseos de ver nuevamente á Adolfo en el equipo blanquiverde. Porque Adolfo es acaso el representante más genuino de esa vivacidad entusiástica del Betis, que ha popularizado su nombre, elevándolo al mismo tiempo á la altura de los históricos. Porque también el Betis tiene su historia, y no por modesta, menos gloriosa.

El gran esfuerzo realizado por los bravos muchachos del Patronato en las dos temporadas últimas tenía que causar mellas sensibles en sus elementos, que, como Adolfo, llevaban sobre sí una historia brillante, de continuadas luchas por la causa del Betis. Ello determinó la necesidad de proporcionarles un plazo de perfecto reposo, en bien de una reparación de energías, que permitiese al Club contar con dicho elemento para que en una segunda etapa de vida deportiva diera, con su destimada adición, nuevos bríos al conjunto, algo mixtificado por imposición de las circunstancias con elementos de afuera. La hora de reanudar sus tareas ha sonado para Adolfo en unos momentos en que el Betis necesita reunir todos sus arcos para defenderse de una posible caída al grupo de las segundones, de donde tan brillantemente supo elevarse. Y tan espléndida parece la actual puesta en forma del incondicional bético pura sangre, que el «mister» al reponerlo en su puesto, le ha conferido el encargo de anular la labor del gran Regueiro, pieza principal del potente engranaje ofensivo del equipo que aspira justamente á ser campeón del grupo. Papeleta en verdad muy difícil, con la que Adolfo podrá cumplir mejor que ningún otro, superándose por su doble condición de excelente aficionado y mejor defensor de la honrilla bética.

La línea de medios será Peral, Soladredo y Adolfo, y el trió defensivo Urquiza, Areso y Jesuñin.

El Sevilla envía para el Metropolitano á Eizaguirre, Bueno, Morán, Deva, Eilvosa, Abad, Fede, Tejada, Padrón, Campanal, Cortón, Bracero y Caro. Este último, con Bueno, van de suplentes. Angelillo está enfermo desde el lunes, y Vantolrá continúa diciendo que le duele aquí. Veremos cómo se portan los niños. Ya es hora de que hagan algo bueno y de que no den nuevos disgustos á Eizaguirre. La alineación del Athletic ya la adelantamos ayer. El partido será arbitrado por el colegiado señor Elorza. Según nuestras noticias, dentro de breves días la Directiva del Sevilla F. C. convocará á asamblea general extraordinaria, para poner las cartas boca arriba y ver el giro que toman los asuntos después de pulsar la opinión de los señores socios. Parece que el «mister» bético y el canario Adolfo son actualmente muy buenos amigos. Y que el inglés está escarificado con el juego mencionado interior, cuya superioridad sobre el del joven Rocasolano se ha puesto bien de manifiesto en los últimos encuentros jugados por el equipo. Era lógico que así ocurriese. Adolfo, un jugador ya hecho á las duras contiendas de las competencias oficiales, sólo necesitaba un entrenamiento acortado para ganar forma, mientras que Rocasolano, aunque apunta buenas condiciones, aún está por hacer y su rendimiento no puede ser nunca tan regular y práctico como el de Adolfo, que por su madurez entiende mejor que nadie el juego del extremo Timimi, su paisano.

Una carta del Sevi la F. C.

En contestación á la nota de la Agrupación Sevillista que publicamos hace unos días, el Sevilla F. C. nos ruega la inserción del siguiente escrito: «Con sorpresa ha conocido el Comité ejecutivo del Sevilla F. C. la nota que, dirigida al excelentísimo señor gobernador civil y á los señores socios de este Club, ha publicado en la Prensa diaria el asociado don Emilio Gayoso, en comentario de los hechos que se dicen acaecidos verdaderamente á la terminación del último partido celebrado con el Unión Club de Irún. Sorpresa, no porque el señor Gayoso haya publicado una nota más, que á ello nos tiene bien acostumbrados, sino sorpresa por su contenido, ante el cual no podemos permanecer indiferentes si en verdad

Disolución de la segunda Cámara holandesa

La Haya.—En virtud de un decreto de la reina, ha sido disuelta la segunda Cámara holandesa, á causa de una discrepancia de criterio entre la Cámara y el Gobierno, respecto á una cuestión judicial. La fecha de las elecciones ha sido fijada para el día 26 del próximo mes de Abril.

Nuevos empréstitos europeos

Del 30 de Enero al 18 de Febrero se ha efectuado la operación de canje de bonos del Tesoro de la ciudad de Berlín por valor de veinte millones de marcos. El Gobierno finlandés ha concertado con Bancos ingleses y suecos un empréstito de un millón de libras esterlinas al 5 por 100 y al plazo de circulación de un año. Se proyecta una conversión de los empréstitos de la ciudad de Burdapest, que aumentará el crédito en unos 15 millones. Los intereses comenzarán á pagarse en 1934, aumentándose por el plazo anterior un 10 por 100. La amortización se hará de 1937 á 1947. En Italia se emitirá un empréstito al 6 por 100 de 40 millones de libras para la construcción de caminos. El tipo de emisión será el del 95 por 100, y la amortización comenzará en 1940.

EL EXITO DE NUESTRO FOLLETIN



Los primeros números de nuestro folletín con la nueva novela de Carolina Invernizio «Ladrones de honra, ó los crímenes del oro», han sido entre nuestros lectores de un éxito rotundo. El interés, iniciado desde las primeras líneas, la sugestión que esta fecunda escritora produce en el lector con su sencillo estilo y candente imaginación, se desarrollan de tal forma en esta novela que, desde luego, cautivan. Así lo demuestra el hecho de las numerosas peticiones que recibimos de suscripción ó de envío del folletín. BOLETIN DE SUSCRIPCION D. . . . . que vive en. . . . . se suscribe á EL LIBERAL. FIRMA:

F. U. E.

La Universidad Popular

Bases por las que ha de regirse el nuevo organismo:

- 1.º Los organismos que con el nombre de Universidades populares se crean en todas las F. U. E. de España son la mejor forma de poner en práctica algunas de las conclusiones de nuestro Congreso extraordinario de Noviembre de 1932. 2.º La Universidad popular se crea con objeto de divulgar la cultura entre las clases sociales que por condiciones económicas no pueden obtenerla. Su radio de acción debe comprender, además del círculo urbano, el círculo rural, en forma de secciones móviles de extensión campesina. 3.º Las Universidades populares de las distintas F. U. E. serán secciones del Departamento de extrajurisdicción de la F. U. E. H.; pero gozarán dentro de él de la autonomía necesaria para realizar sus fines. 4.º La Universidad popular tratará de difundir la cultura en el mayor radio de acción posible, y para ello empleará todos los medios de índole pedagógica (cine científico, teatro, música, bibliotecas circulantes, folletos, visitas y excursiones á centros culturales, etcétera). 5.º En las aulas de la Universidad popular habrá amplia autonomía de método pedagógico, aunque se procurará plantear todos los problemas en un sentido abstracto y con fines científicos y culturales exclusivamente. 6.º La Universidad popular será un organismo cultural creado por las F. U. E. locales y compuesto por una representación de éstas, los alumnos y los profesores. a) La representación de la F. U. E. será enviada por la Cámara Federal. b) Los alumnos deberán haber cumplido la edad escolar y haber sido admitidos por la Dirección de la Universidad. c) Los profesores formarán un Claustro que tendrá carácter asesor técnico. 7.º Para la dirección y administración de la Universidad popular existirán un Comité ejecutivo y una Junta de profesores y alumnos. El Comité ejecutivo estará formado por tres miembros nombrados por la F. U. E., que ostentarán los cargos de presidente, secretario y tesorero, según designación expresa de la Cámara Federal, y otros tres nombrados por la Junta de profesores y alumnos, que serán vocales de dicho Comité en representación de la mencionada Junta. La Junta de profesores y alumnos formará todos los profesores que tengan á su cargo alguna clase, curso, los jefes de alguna sección, como los cines, teatros, música, etc., y un alumno por cada uno de los grupos de enseñanza, sin que pueda sobrepasar el número de diez. El Comité ejecutivo tendrá por misión la orientación de la Universidad popular, aunando las iniciativas de la F. U. E. con las de profesores y alumnos (en caso de empate decidirá el voto de calidad del presidente). Tendrá á su vez como misión la administración de la Universidad popular. A la Junta de profesores y alumnos corresponderá todo aquello que atañe á la enseñanza, solicitando por medio de sus representantes en el Comité ejecutivo aquellas mejoras y necesidades que su práctica pedagógica y contacto directo con el alumno le aconsejen; el Ejecutivo no se podrá negar á esto más que en caso de imposibilidad material. 8.º El Comité de la Universidad estará obligado á mantener relación con el departamento de extensión universitaria de la U. F. E. H., que orientará en un plano nacional la actividad de estos organismos, y al final de cada curso le enviará una memoria de los trabajos realizados. 9.º Los profesores y alumnos podrán perder sus derechos por indisciplina ó desinterés, llegando á ser expulsados siempre que lo proponga el Comité y lo apruebe la Junta de Gobierno. 10. Cuando un profesor utilice su clase para fines ajenos á la enseñanza será expulsado automáticamente de la Universidad popular. 11. El profesor será designado con un amplio criterio de selección pedagógica; para ello se constituirá un Comité formado por un miembro de cada Asociación. Para designar los profesores de cada materia este Comité designará tres delegados para comprobar su suficiencia. Plazo de inscripción Desde el lunes 20 al 28 de Febrero queda abierto el plazo de matrícula de la Universidad Popular.

La crisis ferroviaria

A consecuencia de la difícil situación de los ferrocarriles canadienses, derivada de la depresión económica mundial, el Gobierno del Canadá ha presentado al Parlamento un proyecto de ley que trata de unir la explotación de los caminos de hierro con el fin de salvar a éstos de la situación difícilísima en que se encuentran. El proyecto se basa en el principio de cooperación, fusionando en una organización el servicio ferroviario. El proyecto ha sido vivamente discutido en el Parlamento, pues se le creía ver en él la amenaza de que el sistema que trata de implantarse degenerará en un monopolio. —La Sociedad Nacional de los Caminos de Hierro de Bélgica ha cerrado su balance con unas pérdidas de explotación de 170 millones de francos. Añadiendo á esta pérdida 90 millones que representan las cargas financieras, resulta un déficit total de 260 millones de francos. En el año 1931 los ferrocarriles belgas sólo tuvieron un déficit de 87 millones. —La Reconstruction Finance Corporation ha concedido dos millones de dólares de préstamo á la Compañía Ferroviaria New York Central. La Compañía Baltimore-Ohio ha solicitado de la misma entidad un préstamo de un millón de dólares.

Espectáculos

Teatro Lloréns Hoy sábado, ESTRENO de NOSTALGIA PORTENA Tangos cantados por CARLOS GARDEL y Peter Voss, Ladrón de millones Un film DUPONT Desde las seis Butaca de patio, 1,50 Butaca de principal, 1,00

Salón Imperial Hoy sábado últimas exhibiciones de AZAIS Mañana LA VUELTA AL MUNDO por DOUGLAS FAIRBANKS Explicada en español

TEATRO ROCIO Hoy sábado, único día LA PALOMA por Dolores del Río

TRIANA CINEMA Hoy sábado ESTRENO de la magna producción de aventuras, en español, El expreso de Shanghai

Funciones para el sábado 18

TEATRO CERVANTES. Cine sonoro.—Desde las seis, «Ingagis (golpes)». Gran éxito. COLISEO ESPAÑA. EMPRESA S. A. G. E. Teléfono 23.375.—Desde las 6, «Emma». Butaca patio, 1,50. CINE SAN LUIS.—«Congoritas» (explicada en español). CINE FLORIDA. Teléfono 23.709. Continúa desde las 6 y media. «Vidas truncadas», en español. CINE AVENIDA. Marqués de Paradas, 11.—«El doctor Frankenstein» (autor del monstruo). Grandioso drama. ESPERANZA.—«Los que danzan», por Antonio Moreno y María Alba. En español. CINE JAUREGUI. Teléf. 23.060. La grandiosa y emocionante producción, totalmente hablada en español. «El carnet amarillo», por Elissa Landy y Lion Barrymore. Continúa desde las seis. KURSAAL OLIMPIA.—Varietés y bailes, hasta madrugada.

R. I. P. A. EL SEÑOR Don Eusebio Iglesias Pérez DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA marido que fué de la señora Doña Severiana Berodia Gutiérrez Ha fallecido á los 41 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos. Su esposa; hijas, D.ª Reyes y D.ª Josefa; padre político, D. Manuel Berodia (ausente); hermanos, D.ª Encarnación, D. Aronio, D. Enrique, D. Victoriano y D.ª Rosario (ausente); hermano político, D. Manuel Berodia (ausente); demás parientes y alicios, ruegan á sus amistades encomienden su alma á Dios y asistan al transporte de su cadáver que tendrá lugar mañana sábado 18, á las tres de la tarde, por cuyos actos les quedarán reconocidos. El duelo recibe en la casa mortuoria y despiende en el Cementerio VIVIA: Avenida Ramón y Cajal, Letra Q



EDICION DE LA MANANA

DEMOGRAFIA

Población de la provincia de Sevilla

Según datos facilitados por el jefe provincial de Estadística, don Celestino López Martínez, procedentes de los Registros civiles, el movimiento de la población en esta provincia durante el año de 1932 fué el siguiente:
Población calculada, 815.402 habitantes.
Nacidos vivos, 26.349; varones, 13.733, y hembras, 12.616.
Abortos, 1.276, de ellos nacidos muertos 1.140, muertos al nacer 60 y muertos antes de las veinticuatro horas 76.
Matrimonios, 5.433; de soltero y soltera, 5.124; de soltero y viuda, 61; de viudo y soltera, 200, y de viudo y viuda, 68.
Defunciones, 14.175; varones, 7.506, y hembras, 6.669.
Fallecidos en establecimientos penales, 1.259.
Defunciones clasificadas por causas de muerte:
Fiebre tifoidea, 81; viruela, 6; sarampión, 76; escarlatina, 10; coqueluche, 36; difteria, 31; gripe, 161; tuberculosis del aparato respiratorio, 1.100; otras tuberculosis, 270; sífilis, 26; paludismo, 38; otras enfermedades infecciosas y parasitarias, 293; cáncer y otros tumores malignos, 581; diabetes azucarada, 83; alcoholismo crónico, 0; agudo, 12; otras enfermedades generales y envenenamientos crónicos, 24; parálisis, 28; hemorragia cerebral, 1.093; otras enfermedades del sistema nervioso, 2.065; enfermedades del corazón, 2.065; otras enfermedades del aparato circulatorio, 616; bronquitis, 273; neumonía, 1.403; otras enfermedades del aparato respiratorio, 241; diarrea y enteritis, 1.772; apendicitis, 22; enfermedades del hígado, 171; otras enfermedades del aparato digestivo, 339; nefritis, 268; otras enfermedades del aparato urinario, 6; septicemia y estado puerperal, 105; enfermedades de la piel y de los huesos, 42; debilidad

Vida societaria

CONVOCATORIAS
Sindicato de Artes Gráficas.—A todas las secciones en general, y a la Prensa en particular: La Directiva central convoca urgentemente a todas las secciones, y de modo especial a los de Prensa, a una Asamblea general extraordinaria, que se celebrará en el Centro social, Trajano, 16, el domingo 19 del corriente, a las diez y media de la mañana. Orden del día: Situación de «El Noticiero Sevillano», determinación a tomar ante la resistencia de las Empresas periodísticas, escrito de varios socios sobre cotización de parados.
Federación Regional Andaluza. Sociedad de empleados y similares de espectáculos públicos de Sevilla.—Junta general mañana domingo, a las diez y media de la mañana, en primera convocatoria, y a las once, en segunda, en el centro social, Plaza de la República, 5, principal. Orden del día: Lectura del acta anterior; proposiciones generales; régimen interior, y aprobación de los artículos 21 al 35 del Reglamento.
A todos los compañeros parados.—Estando próximos los trabajos de feria y teniendo esta Comisión de control que tener para el día 25 del corriente una relación completa de todos los compañeros parados, estará esta Comisión de control todos los días, de ocho a diez, hasta el 25 del corriente, en secretaría, Cardenal Cervantes, 16. Haciendo presente que los camaradas que no hayan concurrido con la debida puntualidad perderán todos los derechos para el ingreso en estos trabajos.

F. U. E.
A. P. DE E. DEL MAGISTERIO
Por la presente se cita a todos los afiliados que componen esta Asociación para que concurran a la Asamblea general extraordinaria, que tendrá lugar en el local de dicha Asociación, cito en calle Menéndez Pelayo número 39, mañana sábado, a las cuatro de la tarde, en primera citación, y a las cuatro y treinta, en segunda, con el siguiente orden del día:
Lectura del acta anterior y correspondencia. Altas y bajas de socios. Subvención misiones pedagógicas. Labor delegado Congreso Valencia. Dimisión de la actual Junta directiva. Ruegos y preguntas.
Se ruega grandemente a los señores socios tengan la puntual asistencia a esta magna Asamblea, pues así lo requieren los asuntos a tratar.—El secretario, J. Beltrán Domínguez.

Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir
Servicio meteorológico nacional
Sevilla 17 de Febrero de 1933.
Radiograma recibido del Observatorio Central (Madrid) a las veintidós horas del día de hoy:
Se estabilizan las altas presiones e invaden Europa Central y Meridional. La borrasca del Mediterráneo está ya sobre las costas de Tripoli y la del Báltico pierde intensidad.
El tiempo es bueno por el Continente, excepto por el Nordeste de Francia y Sur de Alemania, pero donde nieva. Por España está el cielo nuboso por las costas del Cantábrico y Andalucía, donde ha llovido ligeramente, así como por las costas de Marruecos. Los vientos son del primer cuadrante, flojos por el Norte y Centro de la Península y variables por Andalucía.
La temperatura máxima de hoy en nuestra Península ha sido de 17 grados en Huelva y la mínima ha sido de ocho grados bajo cero en Avila. En Madrid la máxima de hoy ha sido de siete grados y la mínima de dos grados bajo cero.
Tiempo probable:
Vientos flojos y buen tiempo; algo nuboso por el Cantábrico.
Navegación marítima:
Marejada en el Mar Balear.

UNICA CASA QUE NO LIQUIDA Y VENDE BARATO
Despertadores garantizados, a 6,50.
La Casa sin Balcones
AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL
Banco Hipotecario de España
Préstamos desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas rústicas y urbanas. Interés, SEIS Y MEDIO por ciento anual. Tramitación reservada.
Sebastián Guerrero Estrella
Siervas, 17. — Sevilla. — Teléfono 26.890.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL
Banco Hipotecario de España
Préstamos desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas rústicas y urbanas. Interés, SEIS Y MEDIO por ciento anual. Tramitación reservada.
Sebastián Guerrero Estrella
Siervas, 17. — Sevilla. — Teléfono 26.890.

Teatro del Duque

El estreno de "Manolo Reyes" ha constituido un ruidoso triunfo

Si no supiéramos de antiguo que Pedro Moreno es un sainetero de cuerpo entero, el éxito alcanzado ayer en el estreno de "Manolo Reyes" o la fragua del Sacro-Monte sería suficiente para acreditarlo como tal.
Sainete puro, de la más selecta cepa, es toda la obra; pero sobre todo el primer acto es digno de que lo firme el más autorizado de los saineteros contemporáneos.
Soltera en el diálogo, gracia de buena ley, chistes que salen de la boca con espontaneidad y sin ruscamientos. Todo eso tiene la obra estrenada anoche, y por ello el público se entregó desde las primeras escenas sin regateos ni reservas de ninguna clase, pidiendo el nombre del autor al terminar todos los cuadros.
La acción en una cueva de las afueras de Granada y el desfile de los tipos gitanos que allí se exhiben a los forasteros, han sido motivo suficiente para que un hombre conocedor del teatro haya encontrado campo para triunfar.
Unase a esto la colaboración de artistas de tanto prestigio como Pastora (la Niña de los Peines), Pepe el Pinto y el Niño de Utrera, y ahí que el éxito revistiera verdadero carácter de apoteosis.
De los intérpretes merecen especial mención Pastora Pavón, que encarnó a las mil maravillas en su papel y que obtuvo dos sealadistimos triunfos: como actriz y como Pastora; y Pepe el Pinto, que hizo un "Joselito" que para el que quisieran muchos actores de verdad; el Niño de Utrera, que desempeñó su papel con la naturalidad propia de un consumado profesional, y Paco Senra, el panadero de Granada... y de todos los sitios.
Párrafo aparte merece Carmen Noriega, la artista conocida de nuestro público, que encarnó en el tipo de "Rocio la Gitana", haciendo de su papel una verdadera crea-

Ateneo

LECTURA DE POESIAS
El esclarecido poeta don Juan Rodríguez Mateos dió anoche en el Ateneo la anunciada lectura de poesías de su nuevo libro «Poemas del campo, ante una nutrida y selecta concurrencia.
El presidente de la Sección de Literatura, señor del Rey, que acompañaba en el estrado al de la docta casa, señor Salvador Gallardo, y al inspirado poeta, hizo la presentación de éste con sencillas y emocionadas palabras.
El señor Rodríguez Mateos dió luego lectura a numerosas y bellas poesías descriptivas de vegetales y flores con graciosa galanura de expresión y de hondo y sincero sentimiento.
Para que nuestros lectores se den alguna cuenta del mérito de dichas poesías, damos a continuación la titulada «Citas», cogida al azar:
PITAS
Floreció el corazón del hambriento insaciable de tierras y rebrotó en los bordes de sus amplias parcelas.
Tentáculos de acero que invaden las anchas veredas; flores grises, regadas con rudas malencías.
[dióles, con lágrimas de sangre, con resignadas penas.
De las hazas esclavas rígidas centinelas: ¿por qué ofendís al puro cielo de primavera ofrendándole en altos candelabros [azules, con humildad hipócrita, vuestras flores [res de cera?
«La pita es el florido [saciable del hambriento de tierras!»
El señor Rodríguez Mateos fué muy aplaudido y felicitado.

En la Plaza de la Pañoleta
Gran festival taurino para mañana domingo.—Niño de la Palma y Mariano Rodríguez mano a mano con cuatro novillos de Concha y Sierra
El cartel de toros y toreros es verdaderamente sugestivo, por lo que ha causado en el público excoelente impresión. Una comonación magnífica la de este extraordinario festival que mañana se ha de celebrar en la bonita plaza de la Pañoleta.
Se lidiarán cuatro soberbios novillos de la prestigiosa ganadería de doña Concepción de la Concha y Sierra, que ya se encuentran en los corrales de la plaza, que serán estoqueados por Cayetano Ordoñez (Niño de la Palma) y Mariano Rodríguez, mano a mano; dos toreros finos, artísticos, elegantes, clásicos, que mañana en la placita de la Pañoleta practicarán enormes y extraordinarias faenas; y el público, que seguramente, llenará el círculo, pasará una tarde agradabilísima.
Habrán en el magnífico festival banderillas de lujo, artísticas y bonitas, y los bichos de esta famosa vacada lucirán lujosas divisas de la misma.
Dados los prestigiosos elementos que integran el gran festival que mañana y con una tarde espléndida—se ha de celebrar en la plaza de la Pañoleta, se puede anticipar que el mismo será campal y definitivo.
¿Qué cartel de toros y toreros más sugestivo al de mañana en la Pañoleta!

Letras de luto
A consecuencia de rápida enfermedad ha fallecido en la mañana de ayer la virtuosa esposa de nuestro querido amigo don José Huertas, experto empleado de arbitrios.
El fallecimiento será muy sentido por cuantos trataban a la finada, perteneciente a una conocida y apreciada familia de Minas de Río Tinto.
Descanse en paz y reciban su apenado esposo y demás dolientes la expresión de nuestro pésame.

Cotización de Bolsa
MADRID 17
Interior 4 1/2% . . . 65,85
Amortizable 4 1/2% . . . 75,50
» 5% . . . 97,00
Banco de España . . . 000,00
Tabacos . . . 000,00
Francos . . . 47,65
» suizos . . . 230,90
Libras . . . 41,50
Dólares . . . 12,11
Liras . . . 62,10

¿Un vuelo Española-Habana?

Ayer mañana llegaron a la Base Aérea, de Tablada, procedente de Larache, pilotando un aparato Brewster número 19, el capitán Barbeán y el teniente Colla.
Por la tarde continuaron el vuelo hacia Madrid.
Se cree, aunque la noticia no ha podido confirmarse, que se trata de un vuelo de ensayo del que ambos aviadores tienen ya proyectado hacer bastante tiempo, entre España y la Habana, sin escalas.

La construcción del Aeropuerto

El ministro de Obras Públicas dirige un telegrama al alcalde de Sevilla
Añoche recibió el alcalde, señor González y Fernández de la Bandera, el siguiente telegrama, que confirma las noticias particulares que se tenían en Sevilla relativas a la aprobación del decreto sobre el Aeropuerto:
«Consejo ministros aprobó hoy decreto Presidencia, por el cual se autoriza al ministerio de mi cargo para construir, con todas sus instalaciones completas, el Aeropuerto de Sevilla. — Salúdame afectuosamente.
El señor Fernández de la Bandera cree que el decreto aparecerá en la «Gaceta» del martes próximo.

EL CINE

«Ingegi».—Cervantes
Ayer se proyectó en esta sala una nueva película de la serie de excursiones por el Africa, que ofrece todo el interés de las de este género.
Obtenidas sus fotos en plena selva natural—no simulada—, adolece de no escasos defectos fotográficos, debidos a la deficiencia de luz; pero ello mismo da un mayor atractivo al «film», en el que puede admirarse una magnífica colección zoológica, en la que abundan raros ejemplares casi desconocidos para nuestro público.
Sus últimas escenas, que reproducen, como costumbre indígena, la entrega de una de las mujeres de aquellas tribus al gorila, son de una gran emoción, que contribuye en no poca parte al éxito de «Ingegi», película a la que se han sincronizado algunos motivos musicales, y que se nos da en español.—G.

En el Gobierno civil

Próximas visitas de los ministros a nuestra capital
El gobernador civil, señor García Labella, al recibir anoche a los periodistas les dió cuenta de las gestiones realizadas en Madrid en pro de los intereses sevillanos.
Los asuntos que trajeron a Sevilla al señor Prieto—dijo—están en marcha y pronto serán una realidad.
Yo he asistido a una junta de la Comisión técnica del Aeropuerto en el ministerio de Obras Públicas y he podido apreciar el interés del ministro en que se lleve a efecto rápidamente el proyecto.
Así, pues, es seguro que dentro de muy pocos días se anuncie la subasta de las obras y se dé comienzo a los trabajos.
Añadió el señor García Labella que a la inauguración de las obras del Aeropuerto asistirán el ministro de Obras Públicas y el presidente del Gobierno, señor Azaña.
Dijo también el gobernador que el Estado realizaría por su cuenta en las obras de la Dársena las de saneamiento y traslado del alcantarillado.
Agregó que próximamente llegará a nuestra capital el ministro de Agricultura para dar una conferencia explicativa sobre reforma agraria.
También será huésped de honor en el próximo mes el ministro de Instrucción, don Fernando de los Ríos.
Sevilla merece que el Gobierno se preocupe de ella—añadió el gobernador—, y en plazo brevísimo lo habremos conseguido.
El ministro de Agricultura me ha concedido atribuciones para la aplicación de la ley de laboreo forzoso, resolviendo en última instancia con carácter ejecutivo.
Agregó que en la próxima semana llegará a Sevilla el director general de Prisiones, señor Sol Sánchez, para inaugurar la nueva Cárcel.
Terminó diciendo que el señor Prieto estudia asimismo los presupuestos para la construcción de varios caminos vecinales en la provincia.
Preguntado por uno de los reporteros sobre el momento político, dijo que la situación política actual está más afirmada que nunca.

Los ferroviarios

Excursión a Alcalá de Guadaíra

A continuación el presidente de la zona, con fácil palabra, dió las gracias al señor Armenta por haber aceptado la invitación de tan modesto como justo homenaje, cualitativo de la hermosa obra que lleva desarrollada al frente de la Asociación.
Después pronunció breves palabras don Emilio García, en nombre de todos los ferroviarios de S. A. C., dando las gracias, más expresivas al señor Armenta, por el interés que había demostrado al defender a estos obreros, y reconoció el memorable acto de Córdoba, donde en un brillante discurso supo alcanzar del señor ministro de Obras Públicas la promesa de que si algún día el ferrocarril de Sevilla a Alcalá y Carmona llegara a paralizarse no quedarían desamparados sus agentes.
Seguidamente el señor Armenta hizo uso de la palabra y con gran modesta agradeció el homenaje, que no creía merecer y dió las gracias a todos.
Manifiesto que si él hizo algo en favor de estos ferrocarriles no tenían que agradecerle nada; otro hubiera hecho igual, y además por el puesto que ocupa en la Asociación se consideraba obligado a defender cuantos asuntos fuesen de interés para sus asociados, que todo se lo merecen, pues esta clase ferroviaria es la más sufrida y la que siempre está dispuesta, como lo ha demostrado en diferentes ocasiones, a defender a España. Dijo también que a los ferroviarios no los consideraba sólo como compañeros, sino como hermanos; entonces un hermoso canto a la Asociación y demás instituciones que patrocinan de esas enseñanzas y buenos ejemplos, que llegaron a emocionar a los presentes, recordando de los mismos largos aplausos.
Como hecho digno de anotarse, señalamos el siguiente:
La valiosa, original y simpática adhesión suscrita por el interventor, señor Ramos Vallejos, al Colegio de Huérfanos de Ferrocarrios, como socio protector, ya que fué valorizada por las firmas del digno presidente y secretario general de la Asociación, así como por todos los asistentes al acto.
El regreso se hizo a las cinco de la tarde en la misma forma, ó sea en una automotriz, mostrándose todos los invitados muy encantados del día pasado y de la variedad de los bellos paisajes que habían tenido ocasión de admirar.

F. E. C.

Tercera conferencia del señor Giménez Fernández

Ayer viernes, como estaba anunciado, pronunció su última lección don Manuel Giménez Fernández, sobre «Iglesia y Estado».
Esta conferencia superó en interés, si cabe, a las dos anteriores, y versó sobre concordatos. Comenzó el culto catedrático explicando el concepto de concordatos, citando al efecto definiciones de los más ilustres canonistas. A esto siguió una breve indicación de su naturaleza jurídica, reseñando las teorías expuestas sobre esta materia.
Posteriormente se refirió a las materias que regulan los concordatos y las divide sistemáticamente en materias estrictas, materias amplias y materias amplísimas. Suelen también regular las diócesis y su demarcación.
Repasadas las materias amplias y amplísimas se detuvo especialmente en las primeras, que son: matrimonio, enseñanza y beneficencia. Refiriéndose a la última, bostetó la admirable labor de la Iglesia a través de los siglos y en los tiempos actuales, y expuso la teoría seguida en muchos países civilizados, en los que se conceden a la Iglesia en orden a esa labor determinados privilegios y exenciones.
Refiriéndose al matrimonio, explicó cómo la Iglesia concede en algunas ocasiones al Estado la facultad de regularlo, cuando la legislación se inspira en principios de Derecho Natural, caso que se ha dado recientemente en Italia en el Concordato anejo al Tratado de Letrán.
Por último expuso la importancia de la enseñanza y estudio de la Doctrina Católica a este respecto, lo que al sistema adoptado por muchos pueblos cultos, tales como el belga y el alemán, es decir, el del reparto proporcional.
Seguidamente habló de la regulación de los Concordatos de las Ordenes religiosas, é hizo un análisis de estas, examinando la consideración de elemento integrante que tienen en la iglesia. Refutó los argumentos que contra la existencia de las Ordenes se han expuesto: el antinatural, el anticristiano y el antieconómico, poniendo de relieve la excelencia del estado religioso y del voto, su elemento principal.
Habló del sacrificio, y siguiendo las palabras de Buró, lo consideró como una necesidad social. Expuso el régimen económico de las Ordenes religiosas é hizo ver cómo muchos autores lo consideran ideal. Habló por último de la posibilidad del estado celibatario, citando ejemplos de la antigüedad y de la actualidad.
Terminó con consejos sobre la actuación de los católicos, enmendando algunos defectos, y para esa actuación no ve nada mejor que invocar a Dios, rezando un padrenuestro, que fué fervorosamente contestado por el público con llenaba materialmente el local. El joven profesor de Derecho canónico fué muy felicitado por cuantas persona le oyeron.

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL LIBERAL EL DIARIO MEJOR INFORMADO

NOTICIAS

Ha regresado a Sevilla, después de pasar una temporada en Biarritz, al lado de su familia, la distinguida esposa del cónsul de Cuba, don Luis de León.



En Gerena, donde reside, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora de nuestro querido amigo don Francisco Cadaval. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado. Nuestra enhorabuena.

Una enfermedad de Longines. «El Cronometro», Serpés, 21. T.º 25.028.

Don Jaime Chicharro, ex diputado y secretario general de la Sección Política de la Junta Suprema Tradicionalista, dará el domingo 19, en el salón que la Junta regional de Andalucía Occidental ha instalado en el Paseo de Colón y calle Adriano, la segunda conferencia de este ciclo.

Se ruega a los afiliados y simpatizantes al partido republicano democrático federal del distrito tercero que asistan a la reunión que se ha de celebrar en el domicilio social (José Gostoso, 6) hoy sábado, a las nueve y media de la noche, para constituir la Junta municipal de dicho distrito.

SUCESOS

Un robo importante
Añoche unos rateros forzaron los hierros de una ventana de la fábrica de chocolates establecida en la calle Oriente, apoderándose de trececientos kilos de azúcar y cuarenta cajas de bombones, importante todo mil doscientas cuarenta pesetas. Los autores del hecho no han sido habidos.
Se llevan varias botellas de vinos y aguardientes

De un puesto de refresco situado en el Prado de San Sebastián se han llevado unos ladrones varias botellas de vinos y aguardientes por valor de 125 pesetas.
El dueño del puesto presentó al correspondiente denuncia en la Comisaría.

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR
SERVICIO RAPIDO
El buque a motor
Artza Mendi
Saldrá de Sevilla el día 21, admitiendo carga los días 20 y 21, para los puertos de Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes.
Para informes, a tu consignatario don Eloy R. de la Borbolla, Paseo de las Delicias, edificio Hotel Cristina. Teléfonos 24.442 y 24.908.

# Indicador Económico

0'10 por palabra. Pago anticipado.

## MEDICOS

Venero, Sintes, Malas...  
Diabéticos: Análisis orina...  
Ginecología: 4.

## COMPRAS

Compra sellos correos...  
Automóviles camiones...  
Arrendamientos: 10.

## ARRIENDOS

Almacenes se arriendan...  
Elegido piso principal...  
Almacén espacioso...  
Se arrienda local 1.000...

Pisos desde 14 a 36 duros...  
Piso céntrico, con ascensor...  
Arriéndanse las casas...

Almacenes desde una peseta...  
Arriéndanse hermosos pisos...  
Arriendo casa, Marinas...

Se arriendan buenos almacenes...  
Arriéndose casa Candesa...  
Habitación amueblada para señora...

Arriendo tres habitaciones...  
Habitación amueblada para señora...  
Arriendo casa calle Menéndez...

Se arrienda casa calle Menéndez...  
Pisos exteriores, Plaza Doña Elvira...  
Se arrienda casa calle Menéndez...

## VENTAS

Véndense ralles tren para vigas...  
Arriendo espacio local...  
Medias Bristol, fabricadas con sedas...

Underwood modelo 5 perfecto estado...  
Whippet cerrado nuevo...  
Opertas: 23.

Quotas militares. Antecedentes penales...  
Soldados cuotas. Antecedentes penales...  
Quotas militares. Antecedentes penales...

Trajes, abrigos, 6 pesetas decenasles...  
Para evitar la gripe por gase con limonadas...  
Portaria, matrimonio ó viuda...

Ortografía, contabilidad, idiomas, taquígrafía...  
Soldados cuota, expediente completo...  
Dispongo 200.000 pesetas...

Una hoja de Papel Sazán puesta en el pecho...  
Se venden algunos muebles baratos...  
Se venden canarios cantores...

Se venden muebles, escritorio roble...  
Una hoja de Papel Sazán puesta en el pecho...  
Se venden algunos muebles baratos...

Consultorio venereo-sifilitico. Análisis de sangre...  
Peluqueria del Salvador...  
Tos convulsiva, tos maligna...

Buscose alcazar almácen precio unas sesenta pesetas mensuales...  
Desearia casa estable para coser...  
Spanish accountant, correspondent...

Habitación amueblada ó pensión Sierpes, 110...  
Pensión económica, Castellar, 23...  
Pensión Rubio, Amplias habitaciones...

Habitación para caballero ó señora sola...  
Habitaciones amuebladas Méndez Ríos, 7...  
Particular, estable, Cuna, 68...

Particular, habitación amueblada ó pensión...  
Habitación para caballero ó señora sola...  
Habitaciones amuebladas Méndez Ríos, 7...

Particular, estable, Cuna, 68...  
Particular, habitación amueblada ó pensión...  
Habitación para caballero ó señora sola...  
Habitaciones amuebladas Méndez Ríos, 7...

Buscose alcazar almácen precio unas sesenta pesetas mensuales...  
Desearia casa estable para coser...  
Spanish accountant, correspondent...

Habitación amueblada ó pensión Sierpes, 110...  
Pensión económica, Castellar, 23...  
Pensión Rubio, Amplias habitaciones...

Habitación para caballero ó señora sola...  
Habitaciones amuebladas Méndez Ríos, 7...  
Particular, estable, Cuna, 68...

Particular, habitación amueblada ó pensión...  
Habitación para caballero ó señora sola...  
Habitaciones amuebladas Méndez Ríos, 7...

Particular, estable, Cuna, 68...  
Particular, habitación amueblada ó pensión...  
Habitación para caballero ó señora sola...  
Habitaciones amuebladas Méndez Ríos, 7...

Particular, estable, Cuna, 68...  
Particular, habitación amueblada ó pensión...  
Habitación para caballero ó señora sola...  
Habitaciones amuebladas Méndez Ríos, 7...

VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR. LAS PASTILLAS VALDA son indispensables al NIÑO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres para PRESERVAR SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para CUIDAR las Bronquitis, Dolor de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Orippe, Tracazo, Asma, Enfisema, etc. PERO HAY QUE TENER CUIDADO de no emplear sino las PASTILLAS VALDA VERDADERAS que se venden unicamente en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.



Los pequeños deben estar alegres

Quando note en ellos malhumor ó tristeza, generalmente es debido a un resarregio intestinal, acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitarle serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso no olvide que el más eficaz y agradable de todos es el aceite de Ricina "Soloso". Envasado en un lindo vasito de cristal.

Los pequeños deben estar alegres

Quando note en ellos malhumor ó tristeza, generalmente es debido a un resarregio intestinal, acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitarle serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso no olvide que el más eficaz y agradable de todos es el aceite de Ricina "Soloso". Envasado en un lindo vasito de cristal.



Soloso SABOR NARANJA

Empresa Casal

Línea de Alcalá de Guadaíra

Oficinas, Almirante Lobo, 13 (antes 18). Teléfono 22.650. Servicio cada hora, desde las ocho de la mañana hasta las once de la noche. Última salida de Alcalá, doce noche, y de Sevilla, 1'30 madrugada.

Línea de Carmona

Salida de Sevilla: Plaza de la República, esquina a Cabo Noval. Tel. 23.300. Parada en Carmona, San Pedro, 31. Teléfono 101.

Línea de Utrera

Salidas de Sevilla para enlazar en Alcalá de Guadaíra.

Línea de la Sierra

Oficinas, Adriano, 22. Teléfono 25.339. Salidas de Sevilla, 8'30 mañana y 3'30 tarde. Se puede permanecer en Aracena seis horas para visitar la famosa Gruta de las Maravillas.

COMPRE



AHORRA TIEMPO Y DINERO Y REPARACIONES

Línea de Automóviles Riotinto - Nerva - Sevilla

AVISO

Desde el 1.º de Octubre hasta nuevo aviso las salidas de las camionetas serán las siguientes:

De Riotinto, a las 7 de la mañana y 2'30 tarde.

De Nerva, a las 7'30 y 3 tarde.

De Sevilla, a las 8 de la mañana y 3 tarde.

El servicio de Zalamea será:

De Zalamea, 6'30 mañana y 2 tarde.

De Nerva, 11'30 mañana y 7 tarde.

Este servicio está combinado con los servicios de Sevilla, tanto a la ida como al regreso.

Rápido Algeciras

Gran Empresa de viajeros con magníficos omnibus Putman. Sevilla-Jerez-Algeciras, Ceuta, Tánger, Casablanca

Este servicio enlaza con los vapores a Ceuta, Tánger y Gibraltar, y con los ómnibus a La Línea, Málaga y Cádiz. Salida: De Sevilla, 7 mañana, Avenida de la Libertad, 24 (antes Gran Carrión). Teléfono 22.690. De Algeciras, 13'30. Marina, 6. Teléfono 137. Jerez: Restaurant "El Colmado". Teléfono 1.074.

El Liberal

BOLETIN de Suscripción

D. . . . . que vive en . . . . . provincia de . . . . . calle . . . . . núm. . . . . se suscribe a EL LIBERAL (Fecha y firma)

Dos pesetas al mes

Fajas BEM

Env. Cto. Casa Barea, Franco, 46

RAYOS X. Enteroestomiales del estomago ó intestinos. Dr. CAMILO MURILLO. Bellón, 17. Tel. 23.130. Consulta a las tres.

Empresa San Miguel

SERVICIOS DIARIOS DE JINIBUS SEVILLA A RONDA E INTERMEDIOS

Salidas, 7 de la mañana, de Puentes, 63, junto a la Girada, tel. 24.736. Uno por Villamarín, Algeciras y otro por Alora, Úbeda y Baeza. Uno a las 11 de la mañana y otro por Algeciras y Villamarín a las 3'30 de la tarde. De Alora por Sevilla a las 7 de la mañana y otro a las 3'30 y otro a las 10 de la tarde. De Sevilla para Morón, Utrera y Alora: A las 4 de la tarde. De Sevilla solo para Alora: A las 5'30 tarde.

Auto Sevillana S. L.

Servicio de ómnibus entre Sevilla y Mérida, Sevilla y Asunción y Sevilla y Zafra.

Salidas de Sevilla. De la Avenida de la Libertad, 3. Teléfono 23.619. Para Mérida y Zafra, a las ocho de la mañana. Para Asunción y Zafra, a las cinco de la tarde.

Menajerías. Se admiten facturaciones de encargos en todos los servicios. LA EMPRESA

Carmelo Guillén

Servicio de ómnibus entre Sevilla, Casalla y Alcolea, pasando por Villa Verde, Cantillana, Villa Nueva y Constantina. Hora de salida: de Sevilla 8 mañana y 6 tarde; de Casalla, 6 y 1/2 mañana y 3 y 1/2 tarde. Se admiten facturaciones. Oficina: 14 de Abril (antes Alfonso XII), número 3. Teléfono 21.855.

RAFAEL DIAZ PAZ

SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS

Desde Sevilla a Arabal, Puebla de Cazalla, Osuna, Aguduleo, Estepa, Herrera, Puente Genil, Lucena y Caba, con salida de Sevilla a las 7'30 de la mañana.

Desde Sevilla a Arabal, Marchena, Puebla de Cazalla y Osuna, con salida de Sevilla a las dos de la tarde.

Desde Sevilla a Arabal, Puebla de Cazalla, Osuna, Aguduleo y Estepa, con salida de Sevilla a las cinco de la tarde.

Desde Sevilla a Arabal, Paradas y Marchena, con salida de Sevilla a las cinco y media de la tarde.

Oficina y parada en Sevilla, Cano y Cuzco, 4 (Puerta de la Carne). Teléfono 25.985.

Servicio de Automóviles de viajeros entre Sevilla y Alcalá de Guadaíra

de Manuel Velazquez Delgado

Horarios

Salidas de Alcalá (Venta de la Banda), a las 8, 9, 10, 11, 15, 16'30 y 18. Salidas de Sevilla (Resolana, 1 y 3), a las 9, 10'30, 12, 1'30, 17, 18 y 19.

Lea todos los días "El Liberal" de Madrid

SI DESEA arrendar, vender, ofrecerse o comprar algo ANUNCIELO en nuestro INDICADOR ECONOMICO DIEZ CENTIMOS POR PALABRA

EL LIBERAL Sevilla Folletín núm 14

CAROLINA INVERNIZIO

LADRONES DE HONRAS

LOS CRIMENES DEL ORO

Novela traducida del italiano por Alfredo Pallardó. Casa Editorial MAUCCU. Mallorca, 108. - Barcelona

De usted... ¡Adiós! ¡Hasta la vista...!

Y se alejó andando rápidamente, sin advertir que la jobrada permanecía quieta en su sitio, como extática, y que el hermoso joven que vio en la farmacia la seguía a cierta distancia.

Lorenza era una de aquellas jóvenes enérgicas, que en cualquier condición social en que las confine se muestran siempre superiores, sin lamentarse jamás de su destino.

Ella no se avergonzaba de su nacimiento, ni maldecía a los que la habían abandonado, ni se preguntaba si serían pobres ó ricos, por más que el aspecto y la elegancia de su figura pudieran hacer creer que había nacido de príncipes.

Lorenza contaba, sin hipocresía ni lamentaciones, la historia de su vida a quien se lo preguntaba.

Había sido depositada en el Hospicio por la Cuestura, a la que la había entregado el sacristán de San Máximo, que la encontró de hijo de un banco, y creyó al principio que era un lío de ropa blanca, porque estaba envuelta en una

sábana de tela finísima, a la que habían cortado las iniciales que tenía bordadas.

La Cuestura procuró indagar quien había depositado allí aquella niña recién nacida, para descubrir a la madre; pero todo fué inútil. Tocóle en suerte a la inocente criatura, como nodriza, la mujer de un guardaaguas de la línea férrea de Villanova a Villafraña.

Hasta la edad de diez años vivió la niña completamente libre, corriendo por los campos, trotoando por la vía férrea, enredando con los ríeles, expuesta a diario al peligro de ser destrorada por una máquina cualquiera.

Su mayor placer consistía en contemplar la vertiginosa marcha de los trenes, vomitando humo revuelto en luminosas chispas, que se le antojaban estrellas.

Y corría anhelante detrás de los trenes, hasta que caía rendida de cansancio.

Lorenza no sabía leer ni escribir.

¡Iba a cumplirse el tiempo que debía ingresar otra vez en el Hospicio.

Pero la casualidad hizo que fuese a habitar una casa de campo del contorno una señora que tenía varias hijas de corta edad, y tomó a Lorenza como niñera.

Y así volvió a Turín la joven expósta.

Permaneció dos años al lado de aquella familia, y después pasó al servicio de una modista para llevar los trajes y las cuentas a las parroquianas.

Y permanecía todo el día en la calle, de una casa a otra, sin más compensación ni más salario que el sencillo vestuario, la manutención y la vivienda, juntándose a ello las propinas que le daban las señoras cuando quedaban contentas de sus encargos.

Un día, una de sus compañeras de taller le dijo por qué no se inscribía como alumna en la academia de baile del Teatro Real.

—¿Quién sabe si llegarás a ser una bailarina prodigiosa—le dijo—, y ganarás entonces el dinero a espuertas?

De todos modos, el sueldo de invierno está asegurado siempre, formando parte del cuerpo de figurantes; y, ¿quién te ha dicho que algún ruso no se enamore de ti?

—Pero para eso hace falta saber leer y escribir—protestó Lorenza, seducida por aquella hermosa perspectiva.

—¡Se aprende!—contestó su amiga.

Y como el deseo no faltaba, la joven se sintió acometida de un ansia ardiente por estudiar.

Una vecina, una joven que hacía poco tiempo se había graduado de maestra, se encargó de darle lecciones a diario.

Lorenza aprovechó tanto y tan bien el tiempo, que al año se encontró en estado de ser admitida

como alumna en la escuela de baile del Teatro Real.

Pero vió entonces que la cosa era mucho más difícil de lo que creía.

Debía aprender por sostenerse sobre una sola pierna, con los brazos extendidos; después pasar a las piruetas, y terminar con el ejercicio verdaderamente horrible, que consiste en andar sobre la punta del dedo gordo de los pies.

Y se ganaba un pequeño sueldo como figurante.

Aquella ocupación no le bastaba para vivir a la joven Lorenza.

Pero ella se contentaba con poco, con tal de ser libre.

Habitaba en un modesto cuarto del segundo piso de la vía San Massimo.

No tenía allí más que lo necesario; pero estaba todo tan ordenado, tan limpio, tan artísticamente colocado, que aquella estancia aparecía mucho más agradable y elegante de lo que era en realidad.

Lorenza adoraba las flores, y a menudo se privaba de comer con tal de procurárselas.

Lorenza poseía un gusto innato, hasta tal extremo, que llamó la atención de una sastra modista, que la tomó para su comercio, con excelentes condiciones.

Pero Lorenza no podía pasar muchas horas sujeta a estar sentada en una sillita, disponiendo los encajes, blondas y flores para adornar un sombrero ó un vestido.

Amaba el movimiento, el bullicio, la variedad, la conversación, y allí había que estar quieta y callada, atendiendo sólo a la labor y a la clientela.

Por esta razón entró como dependienta de mostrador en la casa Bocconi.

Sus compañeras no tardaron en adorarla, por su carácter alegre,

abrigo, de un corte nuevo y original.

Entonces reparó en el joven que, desde que salió de la farmacia Arcari, la seguía.

Y Lorenza se asombró de que su corazón latiera con extremada violencia, y de que un ardor súbito coloreara sus mejillas.

Era aquella la primera vez que la mirada de un hombre le producía aquel efecto.

Y eso que en sus pocos años había encontrado más de una vez quien la mirara apasionadamente.

Lorenza apretó aun más el paso, y no tardó en llegar a la Plaza Castello.

Penetró en la tienda por la parte de los pórticos, y en el mismo momento corrió a su encuentro una de sus compañeras, la más querida por ella.

Era una linda joven encargada de la sección de confecciones para señoras y niños.

—¿Por qué vienes tan tarde?—le preguntó al estar a su lado.

He oído que decían que acaso te despidieran por tu tardanza.

La joven hizo un mohín de indiferencia.

—Bueno... ¡Que me despidan, si quieren...! Ya encontraré otra colocación—contestó Lorenza, sin preocuparse.

Ni siquiera debía haber venido, porque me ha ocurrido una desgracia.

—¿Qué ha sido?—exclamó con interés su compañera, cuya expresión sincera y franca, y límpida mirada denotaban un corazón tierno y sensible.

—Pues que me he caído del tranvía, y he salido berida en la cabeza y en la espalda.

—¿Quién es que ha caído del tranvía?—preguntó otra de las empleadas, una bellísima muchacha,

**TEMPERATURA**

Temperatura de la Universidad el día 17 de Febrero  
 Máxima al sol ..... 00,0  
 " a la sombra ..... 14,8  
 Mínima ..... 4,8

# El Liberal

**SANTOS DE HOY**  
 San Simeón, ob. y mr.  
 JUBILEO.—Parroquia de la Magdalena

## LAS TAREAS DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

Continuó la obstrucción radical con una parte humorística y placentera y otra airada y violenta, con incidentes ruidosos, que tuvieron interrumpida la sesión varios minutos

El Jefe del Gobierno anunció que en la próxima semana podrá discutirse el proyecto de incompatibilidades

Comienza la sesión : : :

Madrid 17.—A las cuatro y cinco minutos comienza la sesión. Preside el señor Besteiro. En la Cámara hay general desanimación. En el banco azul el ministro de Obras Públicas.

Ruegos y preguntas

Después de aplazarse la aprobación del acta, por falta de número de diputados, los señores Moreno Galvache, Tuñón de Lara y Villanueva formulan ruegos de interés local.

Ruidoso incidente

La sesión se interrumpe unos minutos y entre la mayoría y los radicales se cruzan frases duras : : :

Final de la sesión : : :

Se suspende el debate. Se da cuenta del despacho, se señala el orden del día para el martes, y se levanta la sesión a las nueve y cinco de la noche.

### La interpelación sobre la construcción de escuelas

El discurso del Sr. Austin

El señor Austin, en nombre de la minoría radical, expone su anterior interpelación al ministro de Instrucción pública, sobre la construcción de escuelas.

Pone de relieve los propósitos de la minoría en este asunto y su deseo de que tomase estado parlamentario para bien del interés público.

Una alusión : : : : :

Ahuda a la campaña hecha en un periódico de la noche por el señor Bello contra el señor De los Ríos, que califica de personal.

Ataques a la política del Gobierno : : : : :

Ataca la política del Gobierno en materia de construcción de escuelas y dice que aquél no puede conformarse con seguir la política iniciada por la Dictadura.

Califica de fantásticos los proyectos del ministro, para sujetarse a la suma de 400 millones.

Analiza las condiciones técnicas y pedagógicas de las escuelas, y discute la verdadera cuantía de las construcciones.

Intervención del Sr. Bello

El señor Bello, desde el micrófono, niega que la campaña periodística hecha por él tenga carácter personal.

Dice que se trata de una cuestión antigua, puesto que ha pasado por los ministros Callejo, Domingo y De los Ríos.

Ataca que tiene la esperanza de que algún ministro siga sus indicaciones en esta materia.

Dice que la cuestión tiene un aspecto técnico y otro político. Este último nadie lo ha tocado, porque todos están conformes con él, no ocurriendo así con el otro.

Entiende que su actuación perio-

distica no roza la acción parlamentaria.

Lectura de una nota : : :

Anuncia que, como no es orador, va a leer una nota que abarca todos los puntos del problema.

Repite las argumentaciones empleadas en sus artículos, de los que dice que no responden a una finalidad política, sino a seguir la campaña iniciada durante la Dictadura.

El señor Llopiés se levanta para contestarle.

Una interrupción del señor Alba : : : : :

El señor Alba: Aquí a quien tenemos que oír es al ministro.

Intervención del director general de Enseñanza : : :

El señor Llopiés aclara que no habla como director general de Enseñanza, sino como diputado.

Defiende la actuación del ministro, y hace un relato de la obra realizada por la República en materia de enseñanza.

Dice que el valor de una escuela no se debe calibrar por el ancho de unos pasillos ni por el espesor de una cornisa, sino por las cualidades pedagógicas de las aulas.

Añade que aspira a que la República sea la auténtica casa del pueblo y a que los mejores edificios de los pueblos sean las escuelas.

Da otras explicaciones, y termina diciendo: Este es nuestro programa, y cuando estábamos tan satisfechos de nuestra obra, un periódico dice: «No te alegres, Madrid, que te han robado la mitad del dinero.» (Rumores.)

El señor Armasa: Eso no lo ha dicho esta minoría.

El señor Bello, muy alterado: Lo he dicho yo.

Hace otras consideraciones para examinar la obra de la República.

Se suspende el debate.

### Se discute otra enmienda del señor Abad Conde, que defiende el señor Armasa.

Continúa la discusión de las enmiendas.

Nueva impugnación : : :

Otra es defendida por el señor Martínez Mollá, pidiendo que las obras se anuncien a subasta.

Dice que no vamos, so pretexto de los intereses regionales, a saltarnos la ley a la torera.

Decid que queréis derogar las leyes y hacéis, puesto que contáis con mayoría; pero no queráis que contribuyamos a que legislésis sin los Códigos.

Asegura que es necesario variar el trazado de la carretera, y dice que no ve la necesidad de este proyecto mientras están abandonadas otras verdaderas necesidades.

Finalmente dice que el proyecto se opone a los preceptos de la ley de carreteras y a los de contabilidad.

Enmienda rechazada : : :

Pide votación nominal y la enmienda es rechazada.

Defensa de una enmienda que provoca la hilaridad general : : : : :

El señor Villanueva defiende otra enmienda, y lo toma tan en broma que consume el tiempo leyendo tomos de leyes antiguas.

Luego dice: Por un lado nos encontramos en la playa... (Risas). Así amada la placida vida de la marina... (Risas.)

El orador continúa su disertación entre la hilaridad de la Cámara y recuerda las Leyes de pesca.

Pequeños diálogos : : :

El señor Gomáriz: Su señoría no puede ya con el agua. (Risas.) El ministro de Obras Públicas: Su señoría es uno de los que hacen la obstrucción con gracia.

El señor Martínez Mollá: Por eso en su minoría hay escisiones y en ésta no.

El ministro de Obras Públicas: Bien. Bien. Insiste el señor Villanueva en que el proyecto debe pasar por varios cuerpos consultivos.

El ministro de Obras Públicas: Y por el tribunal de la Rota. (Risas.) El señor Villanueva aprovecha la oportunidad para estudiar el funcionamiento de aquel Tribunal. (Risas.)

Continúa el humorismo : : :

Y agrega: Como no quiero molestar la atención de la Cámara... (Risas y voces: ¡Que siga!). El señor Villanueva accede a continuar, y dice que en el proyecto se ha faltado a la ley y que no se ha consultado a la comisión de Marina, a quien correspondía determinar.

La enmienda queda rechazada en votación nominal.

Se rechaza una enmienda más : : : : :

El señor Abad Conde defiende otra, y como comienza hablando de la difícil situación de España desde la guerra europea, el ministro de Obras Públicas le ruega que para combatir el proyecto no toque un tema tan escabroso.

El señor Abad Conde accede de buena fe.

Después de breve intervención del señor Fréire, la enmienda queda rechazada.

### El señor Sánchezdarp ha ofrecido todas sus tierras al Gobierno

Y se someterá a las condiciones que tiene el Instituto de Reforma Agraria

Madrid 17.—Esta tarde celebró una extensa conferencia con el ministro de Agricultura el acaudalado Labrador sevillano don Miguel Sánchezdarp, a quien acompañaba el ex gobernador de la capital andaluza y actual director de Prisiones, don Vicente Sol.

A la entrevista se le concedió mucha importancia, a juzgar por las manifestaciones del señor Sol, quien dijo que se trataba de un ofrecimiento que representaba muchos millones de pesetas.

El señor Sánchezdarp dijo el señor Sol—ha ofrecido sus fincas, que representan unas cuatro mil hectáreas, las cuales estaban exceptuadas de la expropiación con arreglo a la base sexta de la ley de Reforma agraria.

Añadió el señor Sol, que en los últimos tiempos de su estancia en Sevilla, celebró varias entrevistas con el señor Sánchezdarp, conduciendo a este fin.

Ahora el señor Sánchezdarp se ha trasladado a Madrid y su visita al ministro ha sido para poner sus tierras a disposición del Gobierno.

El ministro agradeció el rasgo del señor Sánchezdarp, aceptando el ofrecimiento. Entre las tierras del señor Sánchezdarp hay 1.500 hectáreas de regadío, en las que podrán asentarse centenares de familias.

El ofrecimiento tiene mayor valor, teniendo en cuenta la situación de Andalucía.

Además, la filantropía del señor Sánchezdarp llega al extremo de que ha ofrecido y entregado sus tierras a la República, para que resuelva lo más conveniente el Instituto de Reforma agraria.

Hay que tener en cuenta, que las citadas fincas están consideradas como un modelo de explotación, no sólo en España, sino en el mundo, y en ellas se podrá establecer una Escuela agrícola.

El hecho es más de agradecer por tratarse de una persona de la intimidad del ex rey.

Las tierras están valoradas en diez millones de pesetas.

El señor Sol inició sus conversaciones con el señor Sánchezdarp estando en Sevilla, y lo hizo por el hecho de que el citado propietario es ya un anciano y no tiene hijos.

Prontamente quedó convenido que el hecho le convenía y que causaba un beneficio que le estimaría la nación entera.

El señor Sánchezdarp abonaba catre mil pesetas de jornales.

El rasgo del señor Sánchezdarp está mereciendo generales elogios.

### Los proyectos de ley leídos en la Cámara por el ministro de Hacienda

Madrid 17.—Los proyectos de ley leídos en la sesión de Cortes por el ministro de Hacienda fueron los siguientes:

Cediendo al Ayuntamiento de San Sebastián el palacio de Miramar, con los edificios anejos y el parque, que se destinará a residencia del Presidente de la República.

Los edificios de garages, caballerizas y otras dependencias se destinaron a enseñanza y cultura.

Los citados edificios no podrán ser arrendados.

Otro proyecto se refiere a la importación con franquicia de derechos de arancel, por la Aduana de Pasajes, de 4.661 kilos de chapas de acero cuproniquelado, procedentes de Alemania, importadas por el consorcio de industrias militares para la fabricación de cartuchos en la Pirotecnica de Sevilla y Fábrica de Toledo.

El tercer decreto disuelve la Junta de edificios públicos, pasando su cometido a depender de la Dirección general de Propiedades.

Después de entrevistarse el señor Maura con los señores Franchi e Irazo, celebró una conferencia con el ministro de Instrucción, que se prolongó durante hora y media.

Interrogado el señor Maura por los periodistas, contestó:

## Notas de actualidad política y parlamentaria

La situación provocada por los radicales se estima muy delicada, habiéndose celebrado significativas entrevistas y conferencias

Una conversación del señor Prieto con los diputados radicales acerca de la obstrucción : : : : :

Madrid 17.—El señor Prieto salió a los pasillos durante la sesión de Cortes y le rodeó un grupo de diputados y periodistas.

Los comentarios versaron sobre la obstrucción de los radicales.

Los diputados de esta minoría afirmaron que continuarían la obstrucción.

—Así seguiremos—repuso el señor Prieto—. No puede sentarse el precedente de que dimita el Gobierno por la obstrucción de una minoría.

Yo comprendo que se haga la obstrucción a un proyecto determinado, pero no a todos.

Su posición sería más airosa si dificultaran la aprobación de un proyecto por diferencias de ideario, pero no es así.

En aquel momento se agregaron al grupo los señores Guerra del Río y Casanueva.

El señor Guerra del Río dijo al ministro:

—No comprendo la solidaridad establecida.

El señor Prieto insistió en que no puede sentarse el precedente de que dimita un Gobierno por la obstrucción de una minoría. Señaló, además, la circunstancia de que el proyecto se hizo por indicación de los radicales.

El diputado radical-socialista señor Muñoz dijo a los radicales que tengan cuidado, porque cuando se rompa un hueso puede saltar un ojo al que lo maneja.

El señor García y Bravo Ferrer, diputado conservador, terció en la conversación, preguntando al ministro qué fórmula creía pudiera utilizarse para arreglar el asunto.

El señor Prieto se encogió de hombros.

El señor García y Bravo Ferrer indicó que tal vez se lograra solución al conflicto con la reforma del Reglamento de la Cámara, y en último caso, aplicando la guillotina.

El señor Maura dijo que esto podría ser una solución; pero estimó que no debía aplicarse en plena batalla.

El señor Prieto abandonó el grupo, repitiendo la frase de que la obstrucción impide legislar, pero no gobiernar.

El Sr. Alvarez no cree posible la reforma del reglamento de la Cámara : : : : :

Los periodistas encontraron en los pasillos a don Melquíades Alvarez, a quien recibieron la conversación sostenida por el señor Prieto con los diputados radicales, apuntándole la posibilidad de que el Gobierno tratara de reformar el reglamento de la Cámara para acabar con la obstrucción.

Don Melquíades contestó:

—Eso no puede ser, y en estos momentos menos. Este reglamento se hizo para las Cortes Constituyentes y reformarlo sería un golpe de Estado.

El incidente entre el señor Lerroux y un diputado socialista : : : : :

El señor Lerroux habitualmente abandona la Cámara a las siete de la tarde, y cuando se dirige a la puerta, al pasar junto al diputado socialista señor Martín Martínez, éste le dijo:

—Esto es una vergüenza.

—No hay tal vergüenza, y delante de mí no puede decirse esto—le replicó el señor Lerroux.

El diputado socialista insistió en sus manifestaciones, y el señor Lerroux le replicó vivamente.

Entonces audieron todos los diputados radicales, abandonando también los escaños los diputados de la mayoría.

El tumulto fué extraordinario y no pudo ser dominado por la presidencia en largo rato.

El señor Lerroux, lamentándose de lo ocurrido, dijo:

—Estas son las luchas políticas y las batallas hay que aceptarlas como se plantean.

Una conferencia a la que se atribuye gran importancia : : : : :

A última hora de la tarde celebraron una conferencia en el Congreso los señores Maura, Franchi Irazo y Irazo.

Los diputados concedieron gran importancia a esta conferencia, por estimar que se había tratado de la obstrucción radical.

El señor Franchi fué interrogado a la terminación, y dijo que habían cambiado impresiones sobre el curso de los debates.

No ocultó que los momentos son de gran dificultad y que la actitud de los radicales es imposible que ceda.

Terminó diciendo que el problema es muy complejo y de difícil solución.

—Hemos hablado de la cosecha, del tiempo y nada de política. Nuevamente le abordaron los reporteros, negándose a hacer manifestaciones.

Se ha averiguado que en la entrevista se trató de la situación política, informando el señor Maura al ministro de su conversación con los señores Franchi e Irazo.

Otro radical socialista disconforme con la política del Gobierno : : : : :

El diputado radical socialista señor Artigas Arpón ha facilitado a los periodistas una nota en la que dice que está identificado con los señores López de Goicoechea, Pérez Madrugal y demás correlacionarios que hicieron recientes declaraciones mostrándose disconformes con la política del Gobierno.

La Comisión de Incompatibilidades se reunirá el próximo martes para ultimar el dictamen.

El proyecto es suprimir el artículo quinto del antiguo dictamen, declarando la incompatibilidad para todos los cargos de elección ó designación del Gobierno.

Se exceptúan de la incompatibilidad en las actuales Cortes los diputados con cargos de elección popular u otros de oposición.

Programa parlamentario : : : : :

El señor Besteiro manifestó a los periodistas que la sesión del martes comenzará por ruegos y preguntas. Después continuará la interpellación sobre la construcción de escuelas, en la que faltan por inscribirse los señores Giner de los Ríos y Royo Villanova.

Si no hay más oradores, es posible que termine el debate con la intervención del ministro.

Después continuará la discusión del proyecto de las carreteras de Alicante.

Manifestaciones del Sr. Royo Villanova : : : : :

El señor Royo manifestó a los periodistas que en su intervención en el debate sobre la construcción de escuelas se proponía defender al señor Bello.

—Yo soy—agregó—un obrero parado y tengo ganas de trabajar. Voy a tener que presentar el estado de Medina del Campo para dar prueba de mis deseos intervencionistas.

Pérez Madrugal y otros compañeros mantienen su actitud : : : : :

Los periodistas preguntaron a los señores Pérez Madrugal y López de Goicoechea si podrían darse con fundamento la noticia de la escisión en el partido radical socialista.

El señor Pérez Madrugal contestó que por su parte, y creía lo mismo de sus compañeros, mantenía su posición.

Nosotros trajimos—agregó—una República no de tipo socialista, y aunque estamos convencidos y reconocemos el apoyo prestado por los socialistas y sus buenos servicios, creemos que ha llegado el momento de que cesen en el Poder.

Por otra parte, las manifestaciones del señor Azaña, manifestándose a los socialistas, tenemos que rechazarlas.

El señor López de Goicoechea mantiene también su actitud, convencido de que prestan un buen servicio a la República.

El Sr. Gomáriz estima que la actitud de ciertos diputados radicales socialistas no es obstáculo para la colaboración : : : : :

El señor Gomáriz decía a los periodistas que estaban en su derecho los diputados radicales-socialistas, que exponían particularmente su criterio sobre la situación, sin que tuviera trascendencia para la colaboración de la minoría con el Gobierno.

Esta actitud no se ha traducido en ninguna votación de la Cámara, ni en la reunión de la minoría.

¿Se han iniciado gestiones para que los radicales pongan su actitud? : : : : :

Los periodistas dijeron al señor Guerra del Río que se habían iniciado gestiones para solucionar el conflicto planteado por su minoría.

—A nosotros no se nos ha comunicado nada oficialmente; pero desde luego lo esperaba. No se hagan ilusiones de que los radicales aceptaran una fórmula al estilo de la vieja política. Ha de ser a la luz del día, con toda claridad y con la máxima responsabilidad para todos.

El Sr. Martínez Barrio dice que la obstrucción ha unido más a la minoría : : : : :

El señor Martínez Barrio dijo a los periodistas que la obstrucción, si llega a la violencia, como ha llegado, no es por culpa de los radicales.

Siempre hemos transigido, como lo demuestra el que hayamos transigido cuando se nos contesta con corrección y altura desde los bancos de la

Comisión para que terminen las enmiendas.

Desmintió que la minoría, como se decía, estuviese dividida a causa de la obstrucción, pues, por el contrario, se ha unido más que nunca y cada tarde surge un nuevo valor.

La Comisión de diputados ha marchado a Casas Viejas

Esta noche ha marchado a Casas Viejas la Comisión de diputados que va a esclarecer aquellos sucesos.

Marchan todos los ya dichos, con excepción del progresista.

Los señores Ortega Gasset y Botella marcharán mañana, en automóvil, deteniéndose en Badajoz para tomar parte en un mitin.

### Ampliación al Consejo de ministros

En el Consejo se aprobó una combinación de gobernadores y se cambiaron impresiones sobre la situación política y la sustitución de concejales

Madrid 17.—Los periodistas abordaron en el Congreso al señor Prieto, interesándole una ampliación de la referencia de lo tratado en el Consejo de ministros.

Un periodista le preguntó si en el Consejo no se había aprobado una combinación de gobernadores.

—Sí; pero temo no acordarme con exactitud de los nombres.

Y añadió: El gobernador de Toledo ha sido nombrado delegado de Obras Públicas en Marruecos. Para el cargo de gobernador de Toledo ha sido designado el de Jacén. Para esta última capital el de Cuenca. Para Cuenca el que lo era de Sorja, y para esta provincia un médico de Salamanca llamado don Tomás Martín.

Preguntado sobre si se habían tomado acuerdos sobre la marcha de los debates parlamentarios, contestó:

Hemos cambiado impresiones. —¿Y de elecciones?

—Hemos tratado de la forma de eliminar el cincuenta por ciento de los concejales, cuyas vacantes han de cubrirse en las elecciones de Abril.

Al estudiarlo hemos procurado que el procedimiento sea el más equitativo. No se ha adoptado acuerdo definitivo. La opinión dominante ha sido que se separen los concejales en dos grupos: grupo parlamentario y minoritario.

A cada grupo se le aplicará un coeficiente proporcionado al número de concejales de que conste.

De las vacantes se descontarán las bajas naturales por defunción, renuncia ó incapacidad.

Las elecciones se celebrarán por el procedimiento de circunscripción única. También se ha aprobado un decreto concediendo un plazo de diez días para corregir las listas electorales, en la parte que se refiere a inclusiones. Se expandirán las listas de sol a sol y las exclamaciones las resolverá la Dirección general de Estadística.

## MADRID

### LA VISTA DE LA CAUSA POR LOS SUCESOS DE AGOSTO

Madrid 17.—El presidente de la Sala sexta ha manifestado que todavía no sabe la fecha en que se celebrará la vista de la causa por los sucesos de Agosto.

Agregó que no podía confirmar la gravedad de ciertas penas.

### HAN SIDO RECUPERADAS ALHAJAS Y OBJETOS QUE DESAPARECIERON DE PALACIO AL PROCLAMARSE LA REPUBLICA

Madrid 17.—La Policía venía realizando diligencias para averiguar el paradero de buen número de alhajas y objetos que desaparecieron de palacio a raíz de la proclamación de la República.

Ayer practicó un registro en el domicilio de Fermín González de las Heras, que desempeñó el cargo de inspector general hasta el día de la proclamación de la República.

Después practicó otro registro en el domicilio de su amante, en una casa de la calle Don Ramón de la Cruz.

En esta última casa encontró seis estuches de alfileres y medallas, algunas de las cuales tenían la inicial A. V. También se incautó dos bomboneras de plata y de otros objetos de valor.

La Policía ha detenido a la pareja, poniéndola a disposición del Juzgado.

El juez ha dictado contra ambos auto de procesamiento y prisión, exigiendo diez mil pesetas de fianza al ex inspector general y dos mil a su amante para la libertad provisional.

LEA V. MAÑANA EL LIBERAL